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Congratulations and thanks on your purchase of your new Stoeger RX40 air rifle.
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READ ALL INSTRUCTIONS AND WARNINGS IN THIS MANUAL BEFORE USING THIS AIRGUN.
Congratulations and thank you for purchasing your new STOEGER pellet airgun.

THIS AIRGUN IS NOT A TOY.THIS AIRGUN ISTO
BE USED BY ADULTS ONLY.

PLEASE READ THIS OWNER’S MANUAL COM-
PLETELY. ALWAYS TREAT YOUR AIRGUN AS
YOU WOULD A REAL FIREARM.

WARNING

FOLLOW THIS OWNER’S MANUAL SAFETY
INSTRUCTIONS CAREFULLY AND KEEP THIS
MANUAL SAFELY FOR FUTURE USE. DO NOT
SELL YOUR AIRGUN WITHOUT THIS OWNER
MANUAL.

OWNER AND USER MUST KNOW AND OBEY
ALL LOCAL LAWS ABOUT THE OWNERSHIP
AND THE USE OF THIS AIRGUN.

WARNING

AIRGUN SAFETY

0

1. NEVER POINT AN AIRGUN AT

SOMETHING THAT IS NOT SAFE TO
SHOOT.

Never let the muzzle of an

airgun point at any part of @ @

your body or at another

person. This is especially

important when loading or unloading the

airgun. When you are shooting at a target,

know what is behind it.

If you miss your target or if the pellet

penetrates the target, it is your responsibility

to ensure that the shot does not cause
unintended injury or damage.

2. AN AIRGUN CAN CAUSE PERMANENT
INJURY OR DEATH. ALWAYS TREAT AN
AIRGUN AS A REAL FIREARM AND AS
IF IT WAS LOADED.

Never assume that an

airgun is unloaded. The only

certain way to ensure that

an airgun is not loaded is

to open the magazine and

visually examine the inside to see if a pellet

is present.

3. STORE YOUR AIRGUN SO THAT
CHILDREN CANNOT GAIN ACCESS
TOIT.

It is your responsibility to ensure that children

under the lawful age of possession of an

airgun or other unauthorized persons do not
gain unsupervised access to your airgun.

To reduce the risk of accidents involving

children, unload your airgun, lock it and

store the pellets in a separate locked
location.

Please note that devices intended to prevent

accidents - for example,

cable locks, trigger locks,

etc, - may not prevent use

or misuse of your airgun

by a determined person.

Steel gun safes may be

more appropriate to reduce

the likelihood of intentional

misuse of an airgun by an unauthorized child

or person.

4. NEVER SHOOT AT WATER OR AT A
HARD SURFACE.

Shooting at the surface of water

or at a rock or other hard surface

increases the chance of ricochets | S~—F

or fragmentation of the pellet,

which can result in the projectile striking an

unintended or peripheral target.

5. KNOW THE SAFETY FEATURES
OF THE AIRGUN YOU ARE USING,

BUT REMEMBER: SAFETY DEVICES
ARE NOT A SUBSTITUTE FOR SAFE
HANDLING PROCEDURES.

Keep your airgun on “safe” until ready to
fire, but never rely solely on a safety device
to prevent an accident. It is imperative that
you know and use the safety features of
the particular airgun you are handling, but
accidents can best be prevented by following
the safe handling procedures described
in these safety rules and elsewhere in the
product manual.

To further familiarize yourself with the proper

use of airguns, take an airgun Safety Course

taught by an expert in airgun use and safety
procedures.

6. PROPERLY MAINTAIN YOUR AIRGUN.

Store and carry your airgun so that

dirt or lint does not accumulate in <

the working parts. Clean and oil your

airgun, following the instructions

Y%

provided your user’s manual, after each use
to prevent corrosion, damage to the barrel or
accumulation of impurities.

Always check the barrel prior to loading
to ensure that it is clean and free from
obstructions. Firing against an obstruction
can cause a dangerous build up of
pressure and might injure yourself or
others nearby. If you hear an unusual noise
when shooting, stop firing immediately,
engage the manual safety and unload the
airgun. Make sure the barrel is free from any
obstruction.

7. USE PROPER PELLETS.
Be certain that each pellet
you use is in the proper

2 SAFETY HANDLING
Your airgun has an
automatic locking
safety which engages
automatically when
you cock your gun.
The safety slide is situated at the end of the
compression tube (fig. C):
*Back = safe
Safety button fully rearward - white dot
visible - the safety is in the “ON” or “Safe”
position
eForward = fire
Push the safety button fully forward - white
dot not visible - to put the safety in the
“OFF” or “Fire” position.

1

3 ADJUSTING THE TRIGGER

Trigger pull is adjusted

in the factory, and does

not need adjustment for

most shooters.

This two stage trigger 1

has an adjusting screw for second stage

length adjustment (fig. N).

*To reduce second stage length, turn screw
clockwise.

*To increase second stage length, turn screw
counter clockwise.

4 COCKING

Point the air rifle in a
safe  direction  while
keeping your finger off
the trigger. With one
hand grasp the stock at
the pistol grip. Release | <"
the locking button (fig Q) |/ /
with the other hand and
pull the cocking lever
downward until it stops
(figure R). You will hear audible click of the
trigger mechanism lock when the pressure is
rell d. You must control and not release

caliber for the airgun. %

The caliber of the airgun is

clearly marked on the barrel of the airgun.

the accuracy or obstruct the barrel by

accumulation of pellets inside the barrel.

8. ALWAYS WEAR PROTECTIVE GLASSES
WHEN SHOOTING.

A pellet or pellet fragments can

blow back or ricochet and cause @

serious injury including the possible

loss of eyesight. The shooter

and bystanders must always wear impact

resistant shooting glasses when firing any

airgun.

9. NEVER CLIMB A TREE, FENCE OR
OBSTRUCTION WITH A LOADED
AIRGUN.

Open magazine before climbing or

descending a tree or before climbing @

obstruction. Never pull or push a

loaded airgun toward yourself or another

person.

10. AVOID ALCOHOLIC BEVERAGES AND
MEDICATION WHEN SHOOTING.

Do not drink and shoot. If you take

medication that can impair motor ®

reactions or judgment, do not handle
influence of the medication.

11. NEVER TRANSPORT A LOADED
AIRGUN.

Unload an airgun before putting

shooters should load their airgun

only at their destination.

12. NEVER FIRE YOUR AIRGUNS

WITHOUT PELLETS IN THE BARREL.

The use of low quality pellets may affect

a fence or jumping over a ditch or
JUDGMENT OR REFLEX IMPAIRING

an airgun while you are under the

it in a vehicle. Hunters and target

This may permanently damage your rifle.

1 AIRGUN PARTS

SAFE FIRE ‘
- ‘.7%/_\

the lever under strong resistance until the
audible click is heard. Be careful to not pinch
your hand or fingers in the hinge area. Flip up
loading magazine and safety are coming out
automatically.

5 LOADING

Check pellet to ensure
it matches the caliber
of the airgun. Insert the
pellet in the magazine
until skirt flush with the
magazine face

(figure S).

Move lever back to its
original locked position [
(figure T). Again be
careful not to pinch your
hand or fingers.

Press the loading magazine
downward against stop
(figure U).

6 SHOOTING: AIMING AND FIRING

Keep finger outside trigger guard until on
target, push safety button fully forward,
squeeze trigger. Safety can be put back
to “On” or “Safe” positions at any time by
pulling fully rewarded (white dot visible).

A) Wrong (fig. V)

e

E]

1 AIRGUN PARTS

A Butt pad J Release button

B Stock K Cocking lever

C Safety L Front sight with fiber optic
D Rail for scope mount M Grip

E Compression cylinder N Trigger adjustment screw
F Windage adjustment screw O Trigger guard

G Elevation adjustment screw P Pistol grip

H Barrel
I Muzzle

S Loading port

B) Right (fig. 2)

Your airgun is equipped with an adjustable
rear sight for both elevation (1) (up-down) and
windage (left-right) (2).

Owner’s Manual RX40

Elevation settings are marked on the

elevation knob and controlled by turning

elevation screw 1.

eTurn clockwise to make the airgun shoot
lower

eTurn counter clockwise to make the airgun
shoot higher

Left or Right windage settings are marked

on the sliding scale and controlled by turning

windage screw 2.

o Turn clockwise to make the pellet hit to the
right

eTurn counter clockwise to make the pellet
hit to the left

The scale and numbers are for reference only,

and do not represent a specific distance at

the target.

7 AIRGUN MAINTENANCE

Airgun care requires very little cleaning and
maintenance.

Mechanicals parts:

Barrel should be cleaned before storage or
at least after 500 shots with a cleaning rod
(avoid brass brushes for rifling preservation),
or cleaning pellets to be fired as a real pellet.
You can apply a drop of gun oil into the barrel.
Blued parts as barrel and compression
cylinder should be protected from rusting.
Maintain protection by wiping these parts
with a lightly oiled pad.

All visible mechanicals parts, breach, trigger,
safety may be lightly oiled as needed to
maintain a proper function.

Stock care:

Synthetic stocks require no maintenance

except wiping clean and drying with a soft

cloth or towel. Wooden stocks should only

be stored at room temperature because

excessive heat can crack them. A wooden

stock can be polished with oil and a soft

cloth.

Storage:

*Do not leave the rifle in the cocked position,
as this weakens the mainspring.

eDecock your airgun by firing in a safe
direction and always strictly respect all
safety rules.

*Do not leave the rifle in humid environment.

*Do not attempt to disassemble your
airgun. Take or send it to an authorized
service station.

*Do not modify your airgun, handling
it in a different manner as described
in this manual, as this could make
your gun unsafe and you will void the
warranty.

¢ Any modification may make the gun
unsafe to use, and cause serious
injury or death.

*Do not fire the airgun without pellet
in the barrel (dry fire) as this may
damage you airgun permanently.

WARRANTY

All Stoeger Airguns are covered by a 2
years warranty valid from the purchase
date.

Incidental damages, consequential damages
to non-manual advices respect and non
authorized disassembling are excluding the
airgun from the warranty.

What is Not Covered :

1) Misuse or accident

2) Failure to provide proper care and
maintenance

3) Failure to comply with instructions in the
owner’s manual

4) Normal wear and tear

5) Rust or corrosion

6) Obstruction in the barrel

Wooden parts are excluded from warranty
repairs. This warranty does not cover claims
made by the subsequent owner of any
Stoeger product.



@ StoegerAIRGUNS

LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI E LE PRECAUZIONI D’'USO CONTENUTI IN
QUESTO MANUALE PRIMA DI UTILIZZARE LA CARABINA AD ARIA COMPRESSA.
Ci congratuliamo con Voi e Vi ringraziamo per aver acquistato la nuova carabina ad aria

compressa a pallini STOEGER.

QUESTA CARABINA AD ARIA COMPRESSA NON
E UN GIOCATTOLO E DEVE ESSERE UTILIZZATA
ESCLUSIVAMENTE DA PERSONE MAGGIORENNI.

S| PREGA DI LEGGERE ATTENTAMENTE L’INTERO
MANUALE DELL’'UTENTE. TRATTARE SEMPRE LA
CARABINA AD ARIA COMPRESSA COME SE FOSSE
UN’ARMA VERA E PROPRIA.

ATTENZIONE

SEGUIRE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI
RELATIVE ALLA SICUREZZA CONTENUTE IN
QUESTO MANUALE E CONSERVARE CON CURA IL
MANUALE PER L'UTILIZZO FUTURO. NON VENDERE
LA CARABINA AD ARIA COM PRESSA SENZA IL
RELATIVO MANUALE DEL L’'UTENTE.

IL PROPRIETARIO E LUTENTE SONO TENUTI
ALLINTEGRALE RISPETTO DELLE LEGGI LOCA

LI RIGUARDANTI LA DETENZIONE E L'UTILIZZO
DELLE CARABINE AD ARIA COMPRESSA.

ATTENZIONE

NORME RELATIVE ALLA SICUREZZA
DELLA CARABINA AD ARIA COMPRESSA

1. NON PUNTARE MAI LA CARABINA AD
CUI PUO ESSERE PERICOLOSO SPARARE.

Non puntare mai un’arma

Vostro corpo o contro un‘altra @ @

persona. Cio e particolarmente

carabina ad aria compressa Quando si spara

contro un bersaglio occorre accertarsi di cosa

mancato o trapassato, &€ Vostra responsabilita

accertar- Vi che il proiettile non possa causare

2. UNA CARABINA AD ARIA COMPRESSA
PUO CAUSARE DANNI PERMANENTI O
CARABINA COME UN'ARMA VERA E
PROPRIA E COME SE FOSSE CARICA.

carabina ad aria compressa

sia scarica. L'unico modo

una carabina non vi siano 0

dei pallini in sportellino

visivamente [linterno della sportellino di

caricamento per vedere che non sia presente

3. CUSTODIRE LA CARABINA AD ARIA
COMPRESSA AL DI FUORI DELL PORTATA

E responsabilita del proprietario della carabina

fare in modo che bambini e giovani al disotto

autorizzate, non abbiano accesso ad essa se

non supervisionate. Per ridurre il rischio di

mettere la carabina sotto chiave e riporre i

pallini in un luogo separato, anch’esso chiuso

Occorre tener presente che, i sistemi impiegati

per prevenire gli incidenti quali ad esempio

ecc., non possono da soli impedire l'uso o

I'abuso della carabina ad aria

persona intenzionata a farlo.

Gli armadietti d’acciaio sono

ridurre la possibilita di abuso

intenzionale della carabina da

non autorizzate

4. NON SPARARE MAI CONTRO SPECCHI
DURE.

Sparare contro uno specchio d’acqua,

dura, aumenta la possibilita di rimbalzi o

frammentazione dei pallini, che potrebbero

5. ACCERTARSI DI CONOSCERE |
DISPOSITIVI DI SICUREZZA DELLA
S| STA USANDO, MA RICORDATE: TALI
DISPOSITIVI NON SOSTITUISCONO LE

Mantenere la carabina “in sicura” fino al momento

in cui si € pronti a sparare, tuttavia per prevenire

sui dispositivi di sicurezza. E indispensabile

conoscere ed utilizzare i dispositivi di sicurezza

si sta maneggiando, ma gli incidenti possono

essere prevenuti nel modo migliore, seguendo

in queste norme ed allinterno del libretto di

istruzioni. Per prendere maggiore confidenza con

aria compressa, € consigliabile seguire un Corso

di Sicurezza sulle carabine, tenuto da esperti

ARIA COMPRESSA CONTRO QUALCOSA A
contro qualsiasi parte del
importante quando si carica o si scarica la
vi sia dietro. Nel caso in cui il bersaglio venga
lesioni o danni involontari a persone o cose.
MORTE. TRATTARE SEMPRE UNA
Non presupporre mai che una
per assicurarsi che in
di caricamento, & quello di esaminare
un pallino.
DEI BAMBINI.
della maggiore eta, od altre persone non
incidenti che possono coinvolgere bambini,
a chiave.
i lucchetti con filo metallico, il blocca griletto
compressa da parte di una
la soluzione piu indicata per
parte di bambini o di persone
D’ACQUA O CONTRO SUPERFICI '
contro una roccia o altra superficie
involontariamente colpire un bersaglio secondario.
CARABINA AD ARIA COMPRESSA CHE
NORME DI SICUREZZA E DI MANEGGIO.
gli incidenti non fare mai affidamento solo
specifici della carabina ad aria compressa che
le procedure di maneggio in sicurezza, descritte
le regole per 'uso appropriato delle carabine ad
nell’utilizzo e nelle procedure di sicurezza.

6. EFFETTUARE UNA MANUTENZIONE
APPROPRIATA DELLA CARABINA AD ARIA

COMPRESSA.
)
Y

Custodire e trasportare la carabina ad
aria compressa in modo tale che lo

sporco o la polvere non si accumulino
Pulire ed oliare la carabina ad aria compressa,
seguendo le indicazioni fornite in questo
manuale, dopo ogni utilizzo, per prevenire la
sporco. Controllare sempre la canna prima di
caricare I'arma, per accertarsi che sia pulita
e libera da eventuali ostruzioni. Sparare con
aumento di pressione e causare lesioni a Voi
stessi ed alle persone a Voi vicine. Qualora lo
immediatamente il tiro, mettere la carabina ad aria
compressa in sicura e scaricarla. Verificare quindi
7. USARE PALLINI APPROPRIATI.
Assicurarsi che ogni pallino
adeguato alla carabina ad %8@
aria compressa che si sta
compressa & chiaramente impresso sulle canne.
Luso di pallini di scarsa qualita puo influire sulla
un accumulo di pallini allinterno di quest’ultima
8. PORTARE SEMPRE OCCHIALI PROTETTIVI
| pallini o frammenti di metallo possono
essere proiettati all'indietro o rimbalzare,
perdita della vista. Sparando, il tiratore
e le persone presenti devono sempre indossare
9. ON ARRAMPICARSI MAI SU ALBERI, NON
SCAVALCARE SIEPI E NON SALTARE
COMPRESSA CARICA.
Scaricare sempre l'arma prima di
essi, prima di scavalcare una siepe @
o saltare un fosso oqualsiasi altro
ostacolo. Non tirare né spingere mai una carabina
persona.
10. EVITARE DI ASSUMERE BEVANDE
ALCOOLICHE O MEDICINALI CHE
GIUDIZIO ED | RIFLESSI DURANTE IL TIRO.
Evitare di bere alcolici prima di sparare.
Se si assumono medicinali che ®
delle capacita motorie o di giudizio, non
maneggiare I'arma mentre si € sotto I'effetto di tali
11. NON TRASPORTARE MAI UNA CARABINA
AD ARIA COMPRESSA CARICA.
Scaricare sempre la carabina ad aria
un veicolo. Cacciatori e tiratori devono
caricare la carabina solo quando sono
giunti a destinazione.
AD ARIA COMPRESSA SENZA PALLINI IN
CANNA.
Potrebbe provocare danniirreparabili allacarabina.

nei meccanismi di funzionamento.

corrosione, danni alle canne o accumulo di

un’ostruzione nella canna pu6 determinare un

sparo produca un rumore anomalo, interrompere

che la canna sia libera da ostruzioni.

utilizzato sia del calibro

utilizzando. Il calibro della carabina ad aria

precisione del tiro o ostruire la canna, a causa di
DURANTE IL TIRO.

causando gravi lesioni, compresa la

occhiali protettivi, adeguatamente resistenti.
FOSSI CON UNA CARABINA AD ARIA

arrampicarsi su alberi o scendere da

ad aria compressa verso Voi stessi od altra
POSSANO RIDURRE LA CAPACITA’ DI

possono determinare una riduzione

sostanze.

compressa prima di caricarla a bordo di

12. NON SPARARE MAI CON LA CARABINA

1 PARTICOLARI DELLA CARABINA

2 MANEGGIO IN SICUREZZA
La Vostra carabina ad aria compressa ha un
sistema di messa in sicura automatico, che si
attiva automaticamente
quando armate la carabina.
Lastina di sicurezza e
situata alla fine del tubo di
compressione (fig. C):
« Indietro = in sicurezza
(Safe)
| pulsante della sicura fuoriesce all'indietro
completamente - il puntino bianco é visibile
- la sicura & quindi INSERITA o in posizione
di “sicurezza”
« Avanti = fuoco (Fire)
Spingere completamente in avanti il pulsante
della sicura - il puntino bianco non & visibile - la
sicura & quindi DISINSERITA e nella posizione
“fuoco.”

SAFE

3 REGOLAZIONE DEL GRILLETTO

Il grilletto & regolato in fabbrica e la maggior
parte degli utilizzatori non avra bisogno di
alcuna regolazione personalizzata. Questo
grilletto & dotato di una
vite di regolazione, per
la calibrazione della
lunghezza gioco pre-scatto.
(fig. N): -
« Per ridurre la lunghezza
del gioco, girare la vite in senso orario.

« Per aumentare la lunghezza del gioco, girare la
vite in senso antiorario.

4 ARMAMENTO
Puntare la carabina ad aria compressa in
direzione di  sicurezza g

mantenendo sempre il dito | / ;\T \
lontano dal grilletto. Con >
una mano afferrare il calcio
nellimpugnatura a pistola,
con laltra mano premere
il pulsante di sbloccaggio
(fig. Q) e tirare la leva
di armamento verso il

basso fino allo stop (fig.

R). Sentirete un click del
meccanismo di blocco del grilletto. Non rilasciare
la leva fino a che non udite tale rumore. Fare
attenzione a non schiacciarsi la mano o le dita
nell'area di chiusura. La finestra di carico e la
sicura si attivano automaticamente.

5 CARICAMENTO

Verificare che i pallini
siano adeguati al calibro
della carabina ad aria

compressa. Introdurrei il
pallino nella finestra di
carico fino in fondo alla

sua sede (fig. S). Riportare
la leva di armamento alla
sua posizione di blocco
originaria  (fig.T). Fare

nuovamente attenzione a
non schiacciarsi la mano o
le dita nell’area di chiusura.
Spingere la finestra di
carico verso il basso fino

allarresto (fig.U).

6 TIRARE: MIRARE E SPARARE IL COLPO
Mantenere le dita lontane dal sottoguardia
durante la mira, spingere completamente in
avanti il pulsante della sicura, premere il grilletto.
La sicura pud essere “inserita” o in posizione
di “sicurezza” ogni qualvolta si tiri indietro
completamente (il puntino bianco & visibile).
A)Errato (fig. V)

1 PARTICOLARI DELLA CARABINA
A Calciolo

B Calcio

C Sicura

D Guida por il montaggio i ottica

J Pulsante di rilascio
K Leva di armamento

L Mirino anteriore con fiora otica
M Impugnatura

E Tubo di compressione N Vite di regolazione gioco grilletto
F Ghiera per regolazione derivazione 0 Sottoguavdia

G Ghiera per regolazione elevazione D g o pistola

H Canna
H g el ucile S Sportellino di caricamento

La carabina ad aria compressa € dotata di un
mirino posteriore regolabile sia per I'elevazione
(alto-basso) (1) che per la derivazione (destra-
sinistra) (2). Le possibili regolazioni di elevazione
sono marcate nella vite di elevazione e si

Manuale del proprietario RX40

effettuano ruotando la ghiera 1 di elevazione.

« Ruotare in senso orario per sparare pit in basso

« Ruotare in senso antiorario per spararepiu in
alto

Le possibili regolazioni di derivazione, destra o

sinistra, sono marcate nell'indicatore scorrevole

e si effettuano ruotando la ghiera 2 per la

regolazione della derivazione.

+ Ruotare in senso orario per sparare piu a destra

« Ruotare in senso antiorario per sparare piu a
destra

Le scale di misurazione ed i numeri non indicano

le distanze, ma hanno soltanto una funzione di

riferimento.

7 MANUTENZIONE CARABINA

La cura della carabina ad aria compressa richiede
una pulizia ed una manutenzione minime.

Parti meccaniche:

La canna deve essere pulita prima di essere
riposta o comunque dopo 500 spari con
un’apposita asta per la pulizia (evitare le spazzole
in ottone per mantenere al meglio la rigatura) o
utilizzando dei pallini pulenti, che vanno sparati
come normali pallini. Applicare una goccia di olio
all'interno della canna.

Le parti colorate in blu, come la canna o il cilindro
di compressione dovrebbero avere un trattamento
antiruggine. Mantenere questa protezione,
pulendo tali parti con tamponi oliati. Tutte le parti
meccaniche visibili, culatta, grilletto e sicura,
possono essere sottoposte a lubrificazione per
mantenere una corretta funzionalita.

Manutenzione del calcio:

| calci in materiale sintetico non richiedono alcuna

manutenzione; pulire con un panno morbido. |

calci in legno debbono essere esclusivamente
custoditi in locali a temperature ambiente
poiché il calore eccessivo potrebbe provocarne

I'incrinatura. | calci in legno debbono essere puliti

con olio e un panno morbido.

Custodia:

« Non riporre la carabina in posizione armata, per
evitare di indebolire la molla principale.

« Scaricare la carabina ad aria compressa sempre
in direzione di sicurezza e rispettare sempre le
norme di sicurezza.

« Non riporre la carabina in ambienti umidi.

* Non cercare di smontare la carabina ad

aria compressa. Recarsi presso un punto

di assistenza autorizzato.

+ Non modificare la carabina ad aria

compressa; l'utilizzo in modi differenti

da quelli indicati in questo manuale,
pud rendere la carabina pericolosa

e determinera [I'annullamento della

garanzia.

* Qualsiasi modifica puo rendere I'utilizzo

della carabina pericoloso e provocare

lesioni gravi o decessi.

« Sparare con la carabina senza pallini in

canna puo provocare danni irreparabili alla

carabina.

WARNING

ASSISTENZA E RIPARAZIONI

Contattate il vostro negoziante per una prima
assistenza o il distributore ufficiale della

vostra zona.

Lelenco dei Distributori Ufficiali Stoeger Airguns
¢ disponibile sul sito: “stoegerairguns.com”

GARANZIA

Tutte le carabine Stoeger Airguns sono coperte da
garanzia per un periodo di 2 (due) anni a partire
dalla data d’acquisto. Danni accidentali o indiretti
causati dall'inosservanza delle avvertenze
descritte nel presente manuale e smontaggio non
autorizzato non sono coperti da garanzia.

Non sono coperti da garanzia:

1) Utilizzo improprio che provochi
accidentali/ incidenti

2) Mancata cura e manutenzione

3) Inosservanza delle istruzioni descritte nel
manuale

4) Logorio e usura

5)Ruggine e corrosione

6) Ostruzioni nella canna

danni

Le parti in legno non sono coperte da garanzia.
La presente garanzia non copre i reclami
su prodotti Stoeger presentati da proprietari
successivi.
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PRIERE DE LIRE ATTENTIVEMENT LES INSTRUCTIONS ET LES PRECAUTIONS D’'USAGE
CONTENUES DANS CE MODE D’EMPLOI AVANT D’UTILISER LA CARABINE A AIR

COMPRIME.

Nous vous félicitons et nous vous remercions d’avoir acheté la nouvelle carabine a air

comprimé STOEGER.

CETTE CARABINE AAIR COMPRIME N’EST PAS UN
JOUET ET DOIT ETRE UTILISEE EXCLUSIVEMENT
PAR DES PERSONNES ADULTES. PRIERE DE

LIRE ATTENTIVEMENT LE MODE D’EMPLOI EN
ENTIER. MANIPULER TOUJOURS LA CARABINE

A AIR COMPRIME COMME S’IL S’AGISSAIT D’'UNE
ARME VERITABLE. SUIVRE ATTENTIVEMENT
LES INSTRUCTIONS RELATIVES A LA SECURITE
CONTENUES DANS CE MODE D’EMPLOI DE
L'UTILISATEUR ET CONSERVER AVEC SOIN LE
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MODE D’EMPLOI POUR SON UTILISATION FUTURE.
NE PAS VENDRE LA CARABINE A AIR COMPRIME
SANS SON MODE D’EMPLOIL.

LE PROFRIETAIRE ET L'UTILISATEUR SONT TENUS
AU RESPECT INTEGRAL DES LOIS LOCALES

EN VIGUEUR CONCERNANT LA DETENTION ET
L’'UTILISATION DE LA CARABINE A AIR COMPRIME.
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NORMES RELATIVES A LA SECURITE DE
LA CARABINE A AIR COMPRIME

1. NE JAMAIS POINTER LA CARABINE A AIR

COMPRIME DANS UNE DIRECTION OU IL
SERAIT DANGEREUX DE TIRER.

Ne jamais diriger I'arme
vers une partie de votre
corps ou vers le corps d’une
autre personne. Ceci est
particuliérement important lors du chargement
ou du déchargement de la carabine. Lorsque
vous visez une cible, il faut savoir ce qui se trouve
derriere celle-ci. Si vous ratez la cible ou si la balle
traverse la cible, c’'est de votre responsabilité
de vous assurer que le coup n’entraine pas de
blessures ou de dommages accidentels aux
personnes et aux objets.

2. UNE CARABINE A AIR COMPRIME PEUT
CAUSER DES DOMMAGES PERMANENTS
OU LA MORT. MANIPULER TOUJOURS LA
CARABINE COMME UNE VRAIE ARME ET
COMME SI ELLE ETAIT CHARGEE.

Ne jamais supposer que la carabine a air

comprimé n’est pas chargée. La seule fagon

pour s’assurer que la carabine a air comprimé

a le canon vide consiste
a extraire le magasin
chargeur et a inspecter
visuellement s’il n’y a pas 0

de plomb.
3. STOCKER LA CARABINE A AIR COMPRIME
HORS DE PORTEE DES ENFANTS.

Il incombe au propriétaire de la carabine a air
comprimé de s’assurer que les enfants et les
jeunes de moins de 18 ans, ainsi que toute
personne non autorisée, ne puissent avoir

accés a 'arme, a moins qu’elle ne soit controlée
de prés. Pour réduire le risque d’accidents
qui impliqueraient des enfants, verrouiller
la carabine a air comprimé et entreposer les
plombs dans un endroit séparé, sous clé.

Il faut savoir que les dispositifs étudiés pour
éviter les accidents, tels que les verrous a cable,
les verrous de détente, etc., ne suffisent pas a
empécher une mauvaise utilisation de la carabine
a air comprimé par une personne mal intentionnée.

Les armoires  métalliques
sont la solution la meilleure
pour réduire la possibilité
d'une mauvaise utilisation

intentionnelle de la carabine

a air comprimé de la part d’'un

enfant ou d’une personne non

autorisée.

4. NE JAMAIS TIRER EN DIRECTION DE
L’EAU OU D’UNE SURFACE DURE.

Tirer en direction de I'eau, contre un rocher ou tout

autre surface dure augmente les risques

de ricochets ou de fragmentation de la
balle ou des plombs, qui pourraient

atteindre  involontairementune  cible
autre que celle qui
était visée.

5. S’ASSURER DE CONNAITRE LES
DISPOSITIFS DE SECURITE DE LA
CARABINE A AIR COMPRIME QU’ON
UTILISE, MAIS NE JAMAIS OUBLIER QUE
CES DISPOSITIFS NE REMPLACENT
PAS LES REGLES DE SECURITE ET DE
MANIPULATION.

Garder la carabine “en sireté” jusqu’au moment
ou on est prét a tirer; cependant, il ne faut jamais
compter sur un dispositif de sécurité pour prévenir
accident. Il faut impérativement connaitre et
utiliser les dispositifs de sécurité spécifiques de
la carabine a air comprimé qu’on manipule, mais
la meilleure fagon de prévenir les accidents est de
suivre la procédure de manipulation de sécurité
décrite dans ces regles de sécurité et dans la
notice d'instructions. Pour se familiariser avec
les regles d’'usage approprié des carabines a air
comprimé, il est préférable de suivre un Cours
de Sécurité sur les carabines a air comprimé,
assuré par des spécialistes de I'utilisation et des
procédures de sécurité.

6. EFFECTUER UN ENTRETIEN APPROPRIE

DE LA CABABINEAAIR w
COMPRIME.

Entreposer et transporter la carabine a t-y
air comprimé de fagon a éviter que la saleté ou la
poussiére ne s’accumulent dans les mécanismes
de fonctionnement. Nettoyer et lubrifier la carabine
a air comprimé en suivant les instructions de
cette notice, et aprés chaque utilisation, pour
prévenir la corrosion, les dommages au canon
et 'accumulation d’impuretés. Contréler toujours
le canon avant de charger I'arme, pour s’assurer
qu'’il est propre et libre d’éventuelles obstructions.
Tirer avec un canon obstrué risque de
provoquer une itation de pression et
de vous blesser ainsi que les personnes qui
se trouvent a proximité.
Au cas ou vous noteriez un bruit insolite lors du
tir, interrompez immédiatement le tir, engagez la
sureté manuelle de la carabine a air comprimé et
déchargez-la. Vérifiez ensuite que le canon n’est
pas obstrué.
7. UTILISER LES PLOMBS APPROPRIES.
S’assurer que chaque plomb
utilisé est bien du calibre
approprié a la carabine a air %58@
comprimé utilisée. Le calibre
de la carabine a air comprimé est clairement
estampillé sur le canon de la carabine a air
comprimé. Lutilisation de projectiles de qualité
inférieure peut avoir des conséquences sur la
qualité du tir ou boucher le canon, a cause d’'une
accumulation de plombs a l'intérieur de celui-ci.

8. PORTER TOUJOURS DES LUNETTES DE
PROTECTION PENDANT LE TIR.

Un plomb ou des fragments de plomb

peuvent étre projetés en arriere ou

rebondir et causer de graves lésions,

incluant le risque de cécité. Pour tirer, le

tireur méme et les personnes présentes doivent

toujours porter des lunettes de protection, d’une

résistance appropriée.

9. NE JAMAIS GRIMPER SUR UN ARBRE,
SAUTER DES PALISSADES ET DES
FOSSES AVEC UNE CARABINE A AIR
COMPRIME CHARGEE.

Basculer le canon avant de grimper sur

des arbres ou d’en descendre, avant

d’escalader une palissade ou de sauter

un fossé ou un obstacle. Ne jamais diriger ou tirer

une carabine a air comprimé vers vous-méme ou

en direction d’une autre personne.

10. EVITER DE CONSOMMER DES BOISSONS
ALCOOLISEES OU DE PRENDRE DES
MEDICAMENTS QUI MODIFIENT LES
REACTIONS OU LES REFLEXES PENDANT
LE TIR.

Eviter de boire des boissons alcoolisées

avant de tirer. Si vous étes sous l'effet

de médicaments qui peuvent ralentir les

réactions motrices ou influer sur votre capacité de

jugement, évitez toute manipulation d’'une arme.

11.NE JAMAIS TRANSPORTER UNE
CARABINE A AIR COMPRIME CHARGEE.

Décharger toujours la carabine a air comprimé

avant de la mettre dans un véhicule.

Les chasseurs et les tireurs doivent ‘o“

charger la carabine a air comprimé |N_>

seulement quand ils sont arrivés sur le

lieu du tir.

12. NE JAMAIS TIRER AVEC LA CARABINE
A AIR COMPRIME SANS PLOMB DANS LE
CANON.

Cela pourrait causer des dommages irréparables

a la carabine.

2 MANIPULATION

Votre carabine a air comprimé est dotée d'un

systeme de mise en slreté automatique, qui

s’active automatiquement quand vous armez la

carabine. La sUreté est située a la fin du cylindre

de compression (fig. C):

« En arriere = en sécurité (Safe) Le bouton de
slreté ressort en arriére — le point blanc est
visible - la sdreté est donc
ENGAGEE ou en position | %
de “sécurité”

+En avant = feu (Fire)
Pousser  complétement
en avant le bouton de
slreté - le point blanc n’est pas visible - donc
la siiret¢ N'EST PAS ENGAGEE, elle est en
position “feu”.

3 REGLER LA DETENTE

La détente est réglée a l'usine et la plupart

des utilisateurs n’éprouveront pas le besoin de

modifier ce réglage. Cette
détente a bossette est
munie d’une vis de réglage,
pour régler la longueur de la

course (fig. N).

Pour réduire la longueur de

la course, tourner la vis dans le sens des aiguilles

d’une montre.

+ Pour augmenter la longueur de la course,

tourner la vis dans le sens inverse aux

aiguilles d’une montre.

4 ARMER

Pointer la carabine a air comprimé vers une
direction en sécurité en maintenant toujours le
doigt éloigné de la détente.
Saisir d’'une main la crosse
au niveau de la poignée
pistolet. Avec l'autre main
appuyer sur le bouton de
déverrouillage (fig. Q) et
libérer le levier d'armement
de sa position de blocage.
Saisir le levier d'armement |/
et le tirer vers le bas |
jusqu’en butée (fig. R). On
doit sentir I'enclenchement
de la détente. Tant que la détente n’est pas
enclenchée il faut maintenir solidement le levier
et ne pas le lacher. Faire attention a ne pas se
coincer la main ou les doigts. Automatiquement,
le chargeur s'éjecte vers le haut et la sdreté
s’enclenche

]

5 CHARGER

Vérifier que les plombs sont adaptés au calibre de
la carabine a air comprimé. -
Introduire le plomb dans le
chargeur jusqu'a ce qu'il
atteigne le niveau de la
surface arriere du chargeur [51
(fig. S).

Relever le levier
d’armement en position de
verrouillage (fig. T).

Faire encore attention a ne [
pas se coincer la main ou
les doigts.

Repousser le chargeur vers
le bas jusqu’en a sa position
de blocage (fig. U)

ol

6 TIRER: VISER ET TIRER LE COUP

Tenir les doigts éloignés du pontet tant qu'on n’est
pas en train de viser, pousser complétement en
avant le bouton de la slreté puis appuyer sur
la détente. La slreté peut étre “engagée” ou
en position de “sécurité” chaque fois qu’on la
tire completement en arriére (le point blanc est
visible).

A) Erroné (fig. V)

La carabine a air comprimé est équipée d’une
hausse réglable aussi bien pour I'élévation (haut-

SORETE
-

1 PARTIES DE LA CARABINE

A Plague de couche
B Crosse

C Sreté

D Rail pour le montage de la lunette de visée
E Cylindre de compression

F Molette de réglage dérive

G Molette de réglage élévation

HCanon

1 Bouche

J Bouton de déverrouillage

K Levier darmement

L Guidon antérieur avec fibre optiue

M Manchon

N Vis de réglage de la course de la détente
O Pontet

P Poignée pistolet

S Chargeur
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bas) (1) que pour la dérive (droite-gauche) (2).
Les réglages d’élévation possibles sont marqués
sur la vis d’élévation et s’effectuent en tournant la
molette 1 d’élévation.

« Tourner dans le sens des aiguilles d’'une

montre pour tirer plus bas

« Tourner dans le sens inverse des aiguilles
d’une montre pour tirer plus haut.

Le réglage latéral, droite et gauche, est marqué
sur lindicateur coulissant et s'effectuent en
tournant la molette 2.

« Tourner dans le sens des aiguilles d’'une

montre pour tirer plus vers la droite

« Tourner dans le sens inverse aux aiguilles
d’une montre pour tirer plus vers la gauche

Léchelle de mesure et les numéros n’indiquent
pas les distances, mais ils ont seulement une
fonction de repere.

4 ENTRETIEN DE LA CARABINE
Lentretien de la carabine & air comprimé exige un
nettoyage minimum.

Parties mécaniques:

Le canon doit étre nettoyé avant son rangement
et en tout cas aprés 500 coups a l'aide d’une tige
spécifique pour le nettoyage (éviter les brosses en
laiton pour ne pas abimer la rayure) ou en se servant
des tampons de nettoyage, qui doivent étre tirées
comme de vrais plombs. Appliquer, a discrétion, une
goutte d’huile dans le canon. Les parties métalliques
bronzées, comme le canon ou le cylindre de
compression doivent étre protégés contre la rouille.
Maintenir cette protection et nettoyer ces parties a
l'aide de tampons imbibés d’huile. Toutes les parties
mécaniques visibles, bascule, détente et sreté,
peuvent étre lubrifiées a des intervalles réguliers,
pour maintenir une fonctionnalité correcte.

Entretien de la crosse:
Les crosses en matériel synthétique n’exigent
aucun entretien, nettoyer a I'aide d’un chiffon souple.
Les crosses en bois doivent étre entreposées
exclusivement dans des locaux a une température
ambiante, puisque la chaleur excessive pourrait
provoquer des fissures. Les crosses en bois doivent
étre nettoyées avec un produit pour bois vernis et un
chiffon souple.

Entreposage:

* Ne pas ranger la carabine en position armée pour
éviter d’affaiblir le ressort principal.

« Décharger la carabine a air comprimé toujours
dans une direction slre et en respectant toujours
les normes de sécurité.

* Ne pas ranger la carabine dans un milieu humide.

- Ne pas essayer de démonter la carabine a
air comprimé. Se rendre auprés d’un point
de vente agréé.

- Ne pas modifier la carabine a air comprimé;
une utilisation autre que celle qui est
prévue dans ce mode d’emploi peut rendre
la carabine dangereuse et entrainera
Pannulation de la garantie.

- Toute modification non autorisée peut
rendre I'usage de la carabine dangereux et
provoquer de graves lésions ou des morts.

Le tir avec la carabine sans plombs dans le

canon (a blanc) peut entrainer des dommages

irréparables a la carabine a air comprimé.

WARNING

5. ASSISTANCE ET REPARATIONS

Contactez votre vendeur pour une premiére
assistance ou le distributeur officiel de votre zone.
La liste des Distributeurs Officiels Stoeger Airguns
est disponible sur le site: “www.stoegerairguns.com”.
GARANTIE

Les carabines & air comprimé Stoeger sont garanties
2 ans a partir de la date d’achat.

Tous dommages accidentels, tous dommages
indirects consécutifs au non respect des

mises en garde décrites dans le mode d’emploi
présent et tout démontage non autorisé ne sont pas
couverts par la garantie.

Ne sont pas couverts par la garantie :

1) le mauvais usage ou les dégats accidentels/
accidents

2) le mauvais soin et entretien

3) le non-respect des instructions décrites dans le
mode d’emploi

4) l'usure normale due a l'utilisation

5) la rouille et la corrosion

6) les obstructions du canon

Les crosses ne sont pas couvertes par la garantie.
Pour les produits Stoeger, la présente garantie ne
couvre pas les réclamations présentées par des
propriétaires successifs.
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LEA TODAS LAS INSTRUCCIONES Y ADVERTENCIAS DE ESTE MANUAL ANTES DE USAR ESTE RIFLE DE AIRE COMPRIMIDO.
Felicitaciones y gracias por comprar su nuevo rifle de aire comprimido STOEGER.

ESTE RIFLE DE AIRE COMPRIMIDO NO

ES UN JUGUETE. ESTE RIFLE DE AIRE
COMPRIMIDO DEBE SER UTILIZADO SOLO
POR ADULTOS.

POR FAVOR LEA EL MANUAL DEL
PROPIETARIO EN SU TOTALIDAD. MANEJE
SU RIFLE EN TODO MOMENTO TAL COMO
TlFJié'IG'%RIA CUALQUIEH OTRA ARMA DE

ADVERTENCIA

SIGA LAS INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

DEL MANUAL DEL PROPIETA 10

ATENTAMENTE Y CONSERVE ESTE MANUAL

B ORM.

SIN EL MANUAL DEL PROPIETARIO.

TANTO EL PROPIETARIO COMO EL USUARIO
CON RY AR

ADVERTENCIA

USO DE ESTE RIFLE DE AIRE COMPRIMIDO.

SEGURIDAD DEL RIFLE DE AIRE

COMPRIMIDO

1. NUNCA APUNTE CON UN RIFLE DE
AIRE COMPRIMIDO CONTRA ALGO A
LO QUE SEA PELIGROSO DISPARAR.

Nunca apunte el cafion del

rifle  de aire comprimido @ @

contra ninguna parte de

su cuerpo O contra otra

persona. Esto es especialmente importante

cuando se carga o descarga el rifle de aire

comprimido. Cuando dispare a un objetivo,
cerciorese de lo que hay detras de él.

Si falla el objetivo o si la municién penetra el

objetivo, es su responsabilidad asegurarse

de que el disparo no cause lesiones o dafios
no deseados.

2. UN RIFLE DE AIRE COMPRIMIDO
PUEDE CAUSAR DANOS
PERMANENTES O LA MUERTE.
TRATAR SIEMPRE UN RIFLE DE AIRE
COMPRIMIDO COMO UN ARMA
DE FUEGO DE VERDAD Y COMO SI
ESTUVIERA CARGADA.

Nunca asuma que un rifle

de aire comprimido esta

descargado. La unica

forma para asegurarse 0

de que un rifle de aire

comprimido no esta cargado es abrir

el cargador y examinar visualmente el

interior para ver si hay municion.

3. GUARDE SU RIFLE DE AIRE
COMPRIMIDO FUERA DEL ALCANCE
DE LOS NINOS.

Es su responsabilidad asegurarse de que los
nifios menores de dieciocho afios u otras
personas no autorizadas tengan acceso a su
rifle de aire comprimido sin supervision. Para
reducir el riesgo de accidentes con niios,
descargue su rifle de aire comprimido,
guardelo bajo llave y conserve la municién
por separado en un lugar cerrado bajo
llave.

Tenga en cuenta que los

dispositivos para prevenir

accidentes — por ejemplo,

candados de cable, seguros

para gatillo, etc., - no

pueden impedir el uso o el

mal uso de su rifle de aire

comprimido por parte de

una persona. Los armarios de acero son

la soluciéon mas indicada para reducir las

posibilidades de uso indebido intencional o

no de un rifle de aire comprimido por un nifio

0 una persona no autorizada.

4. NUNCA DISPARE CONTRA EL AGUA O
CONTRA UNA SUPERFICIE DURA.

Disparar contra la superficie del agua

o contra una roca u otra superficie

dura aumenta la posibilidad de |

rebote o fragmentacion de la
municién, que podria golpear un objetivo no
deseado o periférico.

5. CONOZCA LOS DISPOSITIVOS DE
SEGURIDAD DEL RIFLE DE AIRE
COMPRIMIDO QUE ESTA USANDO,
PERO RECUERDE: LOS DISPOSITIVOS
DE SEGURIDAD NO SUSTITUYEN
LOS PROCEDIMIENTOS DE MANEJO
SEGURO.

Mantenga su rifle de aire comprimido

“seguro” hasta que esté preparado para

disparar, pero nunca confie Unicamente en

un dispositivo de seguridad para evitar un
accidente. Es indispensable conocer y usar
los dispositivos de seguridad especificos del
rifle de aire comprimido que estd usando,
pero los accidentes se pueden prevenir mejor

siguiendo los procedimientos de manejo
descritos en las normas de seguridad y en
otras partes del manual del producto.

Para familiarizarse mas con el uso adecuado
de los rifles de aire comprimido, se
recomienda seguir un Curso de Seguridad de
armas de aire comprimido impartido por un
experto en el uso de rifles de aire comprimido
y procedimientos de seguridad.

6. MANTENGA ADECUADAMENTE EL

RIFLE DE AIRE COMPRIMIDO.
)

Almacene y transporte su rifle de aire
comprimido para que la suciedad
y el polvo no se acumulen en los
mecanismos de funcionamiento.
Limpie y engrase su rifle de aire comprimido,
siguiendo las instrucciones proporcionadas
en el manual de usuario, después de cada
utilizacion para evitar la corrosién, dafios en
el cafion o acumulacioén de suciedad.

Controle siempre el canén antes de cargar
el arma para asegurarse de que esta limpio
obstruccion en el caién puede causar
una acumulacion peligrosa de presion y
podria causar lesiones a usted mismo u
otras personas cercanas. Si escucha un
ruido inusual al disparar, deje de disparar
inmediatamente, active el seguro manual
y descargue el rifle de aire comprimido.
Aseglrese de que el cafon esté libre de
cualquier obstruccion.
7. USE MUNICION ADECUADA.
Asegirese de que la
municién utilizada tenga el %j%@
calibre adecuado para el
rifle de aire comprimido.
El calibre del rifle de aire comprimido
estd claramente marcado en el cafién. La
utilizacion de municién de poca calidad
puede influir en la precisién u obstruir el
cafndén por acumulacién de municién dentro
del cafon.

8. UTILICE SIEMPRE GAFAS
PROTECTORAS CUANDO DISPARA.

La municién o fragmentos de la

municiéon pueden proyectarse hacia @

atrds o rebotar y causar lesiones

graves incluida la posible pérdida de

la vista. El tirador y las personas presentes

deben usar siempre gafas de tiro resistentes

a los impactos al disparar cualquier rifle de

aire comprimido.

9. NUNCA SE SUBA A UN ARBOL, UNA
VALLA O SALTE UN OBSTACULO CON
UN RIFLE DE AIRE COMPRIMIDO
CARGADO.

Abra el cargador antes de subir o

bajar de un arbol o antes de subirse @

obstaculo. Nunca tire o empuje un

rifle de aire comprimido cargado hacia si

mismo o hacia otra persona.

NI MEDICINAS QUE PUEDAN REDUCIR
SU CAPACIDAD DE RAZONAMIENTO Y
SUS REFLEJOS AL TIRAR.

medicinas que pueden determinar ®

una reduccién de las reacciones

motoras o del juicio, no use un rifle

efectos del medicamento.

11. NUNCA TRANSPORTE UN RIFLE DE
AIRE COMPRIMIDO CARGADO.

antes de ponerlo en un vehiculo. Los |

cazadores y los tiradores deportivos

deben cargar sus armas solo cuando

y libre de obstrucciones. Disparar con una
a una valla o saltar una zanja u

10. NO TOME BEBIDAS ALCOHOLICAS
No beba antes de disparar. Si toma

de aire comprimido mientras esté bajo los
Descargue el rifle de aire comprimido

hayan llegado al lugar de destino.

12. NUNCA DISPARE SU RIFLE DE AIRE
COMPRIMIDO SIN MUNICION EN EL
CANON.

Puede causar dafos permanentes en su rifle.

SAFE FIRE ‘
.

1 PARTES DEL RIFLE DE AIRE

COMPRIMIDO

A Cantonera 1 Boca de fuego

B Culata J Disparador

C Seguro K Palanca de rearme

L Punto de mira anterior con
fibra 6ptica

M Empunadura

N Tornillo de regulacion gatillo
0 Bajo guardamonte

P Empufiadura de pistola

D Guia para montaje del visor
E Cilindro de compresion

F Tornillo de regulacién de
desviacion

G Tornillo de regulacion de
elevacion

H Canon S Ventanilla de carga
2 MANEJO SEGURO

Su rifle de  aire

comprimido tiene un

sistema de seguridad
automatico que se
activa automaticamente
cuando carga el arma. La varilla de seguridad
esta situada en el extremo del cilindro de
compresion (fig. C):

* Atrés = seguro

El botén de seguridad estd totalmente
desplazado hacia atrds - punto blanco
visible - el seguro esta en “ON” o posicién
de “Seguridad”

¢ Delante = disparo

Presione el botoén de  seguridad
completamente hacia delante — punto blanco
no visible — para poner el seguro en “OFF” o
posicién de “Disparo”.

3 REGULACION DEL GATILLO
El gatillo viene regulado
de fabrica, y la mayoria
de los tiradores no
necesitan regularlo. Este
gatillo de dos tiempos M
tiene un tornillo de regulacion para ajustar la
longitud del segundo tiempo (fig. N).
* Para reducir la longitud del segundo tiempo,
gire el tornillo en sentido horario.
ePara aumentar el segundo tiempo, gire el
tornillo en sentido antihorario.

4 REARME

Apunte el rifle de aire
en una direccién segura
mientras mantiene
el dedo fuera del
gatillo. Con una mano
agarre la culata por
la  empufadura tipo |/
pistola. Suelte el botéon
de bloqueo (fig. Q) con
la otra mano vy tire de la
palanca de rearme hacia abajo hasta que se
detenga (fig. R). Usted escuchara un clic del
mecanismo de bloqueo de disparo del gatillo
cuando se libere la presion. Debe controlar
y no soltar la palanca bajo fuerte resistencia
hasta que escuche el clic. Tenga cuidado
de no pellizcarse la mano o los dedos en la
zona de la bisagra. El cargador y el seguro se
activan automaticamente.

5 CARGA

Controle que la
municién coincide
con el calibre del rifle
de aire comprimido.
Introducir la municion en
el cargador hasta el final
(fig. S). )
Volver a poner la palanca |«
de rearme en su posiciéon
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de bloqueo original (fig.
T). Tenga cuidado con
las manos o los dedos.
Presione el cargador
hacia abajo hasta el tope
(fig. U).

6 TIRO: APUNTAR Y DISPARAR

Mantenga el dedo fuera del bajo guardamonte
mientras apunta, presione el botén del
seguro completamente hacia delante,
apriete el gatillo. El seguro puede estar en la
posicién de “On” o “Seguridad” cada vez que
retroceda hacia atrds completamente (punto
blanco visible).

A) Equivocado (fig. V)

i e

B) Correcto (flg Z)

El rifle de aire comprimido estd equipado

con una mira trasera tanto para la elevaciéon

(1) (arriba-abajo) como para la desviacion

(izquierda-derecha) (2).

Los ajustes de elevacién se marcan en el

tornillo de elevacién y se controlan girando la

tuerca de elevacion 1.

*Gire en sentido horario para disparar mas
bajo

*Gire en sentido antihorario para disparar
mas alto

Los ajustes de derivacién, izquierda o

derecha, estdn marcados en la escala

deslizable y se controlan girando la tuerca de

derivacion 2.

*Gire en sentido horario para disparar hacia
la derecha

*Gire en sentido antihorario para disparar
hacia la izquierda

La escala y los nimeros no indican la

distancia, son solo una referencia.

7 MANTENIMIENTO RIFLE DE AIRE
COMPRIMIDO
El cuidado del rifle de aire comprimido

requiere de muy poca limpieza vy
mantenimiento.

Partes mecanicas:

El cafién debe limpiarse antes del

almacenamiento o al menos después de 500
disparos con una varilla de limpieza (evitar
cepillos de latén para mantener mejor el
estriado), o con municién de limpieza que
se dispara como municién normal. Puede
aplicar una gota de aceite de pistola dentro
del cafién.

Las partes de color azul como el caién o
el cilindro de compresion deben protegerse
de la oxidacién. Mantener esta proteccion
limpiando estas partes con un trapo
ligeramente engrasado.

Todas las partes mecanicas Vvisibles,
recdmara, gatillo, seguro pueden ser
engrasadas para mantener un funcionamiento
correcto.

Mantenimiento de la culata:

Las culatas sintéticas no requieren

mantenimiento, aparte de limpieza y secado

con un pafio suave. Las culatas de madera

deben conservarse a temperatura ambiente

porque el calor excesivo puede romperlas.

Las culatas de madera pueden limpiarse con

aceite y un pafo suave.

Almacenamiento:

*No deje el rifle en posicién cargado, ya que
esto debilita el muelle principal.

eDescargar el rifle de aire comprimido
siempre en una direccién segura y respetar
siempre las normas de seguridad.

*No deje el rifle en un ambiente humedo.
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*No intente desmontar su rifle de aire

*No modifique su rifle de aire
comprimido, un uso diferente del
indicado en este manual, podria hacer
que su rifle no sea seguro y se anulara
la garantia.

e Cualquier modificacion puede hacer
la utilizacion del rifle peligrosa, y
provocar lesiones graves o la muerte.

*No dispare el rifle de aire comprimido
sin municion en el canén (disparo
en seco), ya que esto podria causar
dafos permanentes en su rifle de aire

comprimido.

ADVERTENCIA

GARANTIA

Todos los rifles de aire comprimido
Stoeger tienen una garantia de 2 afos
valida desde la fecha de compra.

Los dafios fortuitos, o los dafios indirectos
causados por no respetar las advertencias
descritas en el presente manual o por un
desmontaje no autorizado no estan cubiertos
por la garantia.

Lo que no esta cubierto:

1) Uso indebido o accidente

2) Falta de cuidado y mantenimiento

3) Incumplimiento de las instrucciones del
manual del propietario

4) Desgaste normal

5) Oxidacion o corrosion

6) Obstruccion en el cafidén

Las partes de madera estan excluidas de
reparaciones en garantia. Esta garantia no
cubre las reclamaciones de los productos
Stoeger presentadas por propietarios
sucesivos.
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AIABAZTE NMPOZEKTIKA TIZ OAHTIIEZ KAl TOYZ KANONEZ AZ®AAEIAZ NMOY NMEPIEXONTAI XTO MAPON ErMXEIPIAIO MPIN XPHZIMOMOIHZETE TO TOY®EKI MENIEZMENOY AEPA
3ag ouyXaipoupe Kal oag suxapioToUpe yia ThV ayopd Tou véou oag Toudpekiol emeopévou aépa pe BARpara STOEGER.

AYTO TO TOY®EKI NEMIEZMENOY AEPA AEN EINAI
ENA MAIXNIAIL AYTO TO TOY®EKI MENIEZMENOY
AEPA MPEMEI NA  XPHZIMOMOIEITAI
AMOKAEIZTIKA AMO ENHAIKEZ.

MAPAKAAOYME NA AIABAZETE NMPOZEKTIKA
OAOKAHPO TO EMXEIPIAIO XPHZTH. XEIPIZEZTE
MANTA TO TOY®EKI MENIEZMENOY AEPA ZAN
NA HTAN ENA NPAIMATIKO OMAO.

NPOZOXH

AKOAOYQEITE MPOZEKTIKA TIZ OAHTIEZ
ZXETIKA ME THN AZ®AAEIA, MOY NEPIEXONTAI
ZTO MAPON ErXEIPIAIO XPHZITH KAI
AIATHPHZTE EMIMEAQZ TO EFXEIPIAIO TFIA
MEAAONTIKH XPHZH. MHN NMOYAHZETE TO
TOY®EKI MEMNIEZMENOY AEPA XQPIZ TO
ZXETIKO EMXEIPIAIO XPHZTH.

O IAIOKTHTHZ KI O XPHZTHZ YNOXPEQNONTAI
NA THPOYN E= OAOKAHPOY TOYZ TOMIKOYZ
NOMOYZ NOY A®OPOYN THN KATOXH KAI TH
XPHZH TOY TOY®EKIOY MEMNIEZMENOQY AEPA.

MPOZOXH

KANONEZ ZXETIKA ME THN AZ®AAEIA
TOY TOY®EKIOY NEMNIEZMENOY AEPA

MEMIEZMENOY AEPA ZE KATI ZTO
OnoIO MMOPEI NA EINAI ENIKINAYNO
NA MYPOBOAHZETE

OTAO TIPOG OTIOLOSATIOTE @ @

onueio Tou owpatdg oag

1 TIPOG OTI0LOSATIOTE AANO

KATA TO YEUIOMA Kal To Adelaoua Tou

ToudeKLoU merieopévou aépa. ‘Otav

nupoBoAeite Karolo otoX0, va eiote

S MepP(rwon Tou acTtoXAoeTe 1) n odaipa

dlanepdoel Tov 0TdXO, eival eubuvn

oag va BeBawwBeite 6TL N odaipa dev

TPAUUATIONOUG R INHIEG O MPdoWMa K

avTikeipeva.

2. ENA TOY®EKI NEMIEZMENOY AEPA
BAABH 'H OANATO. XEIPIZEZTE
NMANTA ENA TOY®EKI NEMNIEZMENOY
AEPA ONQZ ENA NPATMATIKO ONAO

Mnv Bewpeite MoTE OTL

£va TOUQEKL TIETUECHEVOU

aépa eival ddeto. O

BeBawwbeite 611 0t éva

TOUQEKL TIETUEOHEVOU aépa eV UTIAPXOUV

¢duoiyyla otn Baldaun, sivat n orrikn

3. YAAZZETE TO TOY®EKI
MEMIEZMENOY AEPA MAKPIA ANO TA
MAIAIA

ToudeKIoU MeMeTévou aépa Ta matdld

KL OL VEOL KATW TWV 18 €TV, ) AAAA un

eEouolodoTnuéva MPdowNa, va Unv £Xouv

Mpokelévou va

pelwBel o kivduvog

ATUXNMATWV TIOU HMopoUV

KAELBWVETE TO TOUDEKL

TMEMETUEVOU a€pa Kal

anoBnkeleTe TA Puoiyyla

KAEWBwUEVO. Mpémel va AngBei umoyn

OTL TO CUCTAHMATA TIOU XPNOLpomotoUvTal

yla TV MpoAnYn atuxnuatwy, 6nwg ya

Tarneg BaAdung KATL, dev propolv and

pova Toug va anotpéPouv Tn Xxpnon n

KATAxXPnon Tou Toudpekiol METIETUEVOU

va To Xpnotporooel. OL atodAveq

om\oBnkeg elval n o evdedelypévn Auon
yla va pewwBei n rbavotnta okoOTIUNG
aépa arnd ta natdid f un eEouclodotnuéva
npdéowna

4. NMOTE MHN NMYPOBOAEITE ZTO NEPO

MupoBoA®vTag oTo vepod, o’ éva

Bpdxo n AAAn okAnpn erupdvela,

au&dvetal n duvatotnta

propoloav aKouoiwg va XTUrmaoouv éva

deuTepelUovTa OTOXO

5. BEBAIQOEITE OTI FNQPIZETE

1. MHN ZTPE®ETE NOTE TO TOY®EKI
Mnv otpédeTe MOTE Eva
npbéowmo. AuTto eival 1dlaitepa onuavTIKO
alyoupol yla to 1L BpiokeTal anod niow Tou.
0a puMopéoel va TIPOKAAECEL AKOUTLOUG
MMOPEI NA MPOKAAEZEI MONIMH
KAI ZAN NA EINAI FEMATO.
HOVOg TPOTOG yia va
eE£Ta0N TOU e0WTEPLKOU TNG KAVNG.
Eival euBuvn Tou IBLOKTATN TOU
npéoBaon o’ auto av dev eruBAEnovTal.
va geumékouyv matdld,
oge AA\o onpeio, emniong
napddelypa Ta AoukéTa pe olppua, ot
agpa anod KAToLo MPOCWTIO AMopACIOUEVO
KATAXPnong Tou TOUDEKLOU TETLETUEVOU
'H ZE ZKAHPEZ ENI®ANEIEZ.
€£00TPAKIOU®V 1} BpUMATIONOU

™G odaipag i Twv okaylwyv, mou Ba

TIZ AIATAZEIZ AZOAAEIAZ TOY
TOY®EKIOY NENIEZMENOY AEPA

NMOY XPHZIMORNOIEITE, AAAA
OYMHOEITE: AYTEZ Ol AIATAZEIZ
AEN YNOKAOGIZTOYN TIZ AIAAIKAZIEZ
AZOAAOYZ XEIPIZMOY TOY.
AlaTnPEITE TO TOUPEKI 0AG MEMECHEVOU
aépa “aopariq” £wg 6Tou ioTe
£ToIpoI va MUpoBOAAOETE, EVTOUTOLG
UNV eMaie0TE MOTE AMOKAELOTIKA OTIG
dlatd&elg aodpaleiag yia va anopuyete
karmoto atuxnua. Eivat anapaitnto
va yvwpilete TIG e181KEG BLATAEELG
aodpaleiag TOU TOUPEKLOU TMETUECHEVOU
aépa mou xelpileote, aAAA Ta atuxhpata
urnopoUv va mpoAndBoUv e Tov
KAAUTEPO TPOTIO, AKOAOUBMVTAG TIQ
dladikaaoieq xelplopol Ye aodpaAela, Tou
neplypdgovtal o’ autoug Tou Kavoveg
Kal EVTOQ TOU eyxelpldiou odnylmv. MNa
TNV AnoKTNOoN MEPLOCOTEPNG OLKELOTNTAG
HE TOUG KAVOVEG YIa TNV EVEEDELYHEVN
XPNON TWV TOUPEKLOV TIETUECHEVOU aépa,
ouvioTdtal va mapakoAouBnoeTe éva
Sepwvaplo Aodaleiag yia Ta ToudEkla
TMETIEOUEVOU aépa, OPYAVWHEVO
anod €181koUG Yia TO XEIPLOKO Kal TIG
dladkaoieq aopaleiag

6. NIPACMATORMNOIEITE THN
ENAEAEIFMENH ZYNTHPHZH TOY
TOY®EKIOY NENIEZMENOY AEPA

ArobnkeleTe N LETAPEPETE TO

TOUdEKL TIETIEOUEVOU aépa e

TETOLO TPOTIO WOTE Ol BPWHIEG N

N OKOVN va unv cucowpelovTal

OTOUG MnXaviopoUg Aettoupyiag.

KaBapilete kal AIMAVETE TO TOUDEKL

TETUEOUEVOU A€Pa, AKOAOUBWVTAG TIG

evdel&elg Tou XopnyouvTal oTo Tapodv

eyXelpidlo, petd and kdbe xpnon, yia va
mpoAn®BoUv: dlaBpwoan, INUIEG oTnV KAvn

N oucowpeuon BpwuLdg.

EAéyxeTe MAvTaA TNV KAvn mpLv oriioeTe

TO OT\O, Yla va BeBawwBeite O6TL eival

kaBapn kal eAetBepn and evdexoueva

&éva owpata. NupoBoAmvTag pe kamoto

£évo owpa otnv kKAvn propei va kaBopioet

TNV al&non mieong Kal va MpoKahEéoel

TpaupaTiopoUq o £0AG KAl 0TA MPOoWNA

TA\naiov cag. Av o MupoBoAlopdg mapdyet

Jo

Y

£€vav aocuvinBLoTo BOpuRo, BlaKOTITETE

apéowg ™ BoAn, Balete TNV aopdaAela

OTO TOUQEKL TIETIECUEVOU agpa Kal To

adeldlete. Kat’ eméktaon eAEyXETE av N

kavn dev €xouv EEva owpata.

7. XPHZIMONMOIEITE ENAEAEIFMENA
BAHMATA.

BeBawwbeite 611 KAOE

XpnotporotoUpevo BANua %j%@

elval evdedelypévou

SlOMETPAHATOG Yia

TO TOUDEKL TETIECUEVOU A€pa TIOU

Xpnotporoteitat. To dlapéTpnua

TOU TOUEKIOU TEETLECHEVOU aépa

ATMOTUTIWVETAL EUKPLVAOG TIAV® OTIG KAVEG

TOU TOUudEKIOU TeTueouéVOU aépa. H

XPNOoN BANHATWV XauNnANng roldétnrag

uropel va empedoet v akpiBeta g

BOANG ) va epdppAEeL TNV KAV, AOY®

ouoowpeuong BANUATWY evTdg AUTAHG TNG

Teleutalag.

8. POPATE NMANTA NPOZTATEYTIKA
F'YAAIA KAl QTOAZNIAEZ KATA TH
BOAH

Yndpxet evdexouevo va

ekTo&euTel éva BAAUa @

HETAAALKA Bpalopata Tpog

Ta oW Kal va XTUTioouV Tov

XELPLOTI) TOU TOUPEKLOU METUECHEVOU

aépa MpoKaAwvTag coBapd TPAUMNATIONO,

nepAapBavouevng g réaving anwielag

g 6paong. MupoBoA®vTag, o XEIPLOTNG
Kal Ta TIAPEUPLOKOPEVA TPOoWNA TPEMEL
va ¢opoUvV TIAvVTA MPOCTATEUTIKA YUOAL],
evOEBELYHEVNG AVOEKTIKOTNTAG.

9. MOTE MHN ZKAP®AAQNETE ZE
AENTPA, AIAZKEAIZETE ®PAXTEZ KAI
YMNEPMHAATE TA®POYZ ME FrEMATO
TO TOY®PEKI NENIEZMENOY AEPA

AvoiyeTe TavTta T BaAaun

dualyyiou mptv okapparwoete @

N kaTePeite anod dévrpa, mptv

SlaokeAioete éva dppaxTn N

uneprmdnoeTe Wia TaPpo N kKABe AANo

eunodL0. MoTé unv TpaBdte N oMPWXVETE
£va TOUEKL TIETLETUEVOU a€pa Pog e0Ag

Toug Bloug 1) Mpog dAAa mpdowma.

10. ANO®YTETE TH AHWH
AAKOOAOYXQN MOTQN 'H PAPMAKQN
NMOoY MMOPOYN NA MEIQZOYN
THN IKANOTHTA KPIZHZ KAI TA
ANTANAKAAZTIKA KATA TH BOAH

AnopUyeTe TNV KATATIOON

AAKOOAOUXWV TOTWOV TIPLV

BAAAeTe. Av AapBavete dpapuaka

Tou PropoUv va kabopioouv Tn

peiwon ™G KvnTIKOTNTAG ) TNG Kpiong,

Unv xelpileote To 6O evOOW PBpiokeoTe

UTIO TNV ETMPELA AUTAOV TWV OUCLOV.

11. MHN META®EPETE NOTE TO
TOY®EKI NEMNIEZMENOY AEPA
FEMATO.

AdelAleTE TIAVTA TO TOUPEKL

TETIEOUEVOU a€pa TPLV TO

dopTwoeTE O €va OXNUA.

Kuvnyol Kal oKoTeuTEG TPEMEL va

YeMICoUV TO TOUDEKL METIETUEVOU agpa

pévo 6tav TAvouv OToV MPOOPLOHO TOUG.

12. MHN BAAAETE NOTE ME TA
TOY®EKIA ZAZ MEMNIEZMENOY AEPA
XQPIZ BAHMATA ZTH ©AAAMH.

AUTO propei va mpokaAéoet

aAvenavopOwTeg {NUIEG OTO TOUPEKL 0AG.

1 TMHMATA TOY TOY®EKIOY
NEMNIEZMENOY AEPA

1 TMHMATA TOY TOY®EKIOY NENIEEMENOY AEPA

A NéAa avékpouong I St6p0 KAVNG

B Kovrdk J Koupril aneAeuBEpwong

C Aopakela K MoxAbg Kortig

D Auldkwon yia ™y TormoBémon L MrpoaTivé OKOTEUTPO LIE OTTTKEG (veq
OMTIKOG GKOEUTIKOG M Aaph

E KOAW3pog ouprieong N Bida pUBuiong okavsang

F Bida pUBjONG T{oy0U 0 MpoguAakTiipag okavBaANG

G BiSa puBoNg avienong P XetpohaBii motoAios

H Kavn S Ayidvi popTONG

2 AZOAAHZ XEIPIZMOZ
To ToudEKL oag
mMereopévou agpa

£xel €va auTtouaTo
ouoTtnua acdaheiag,
Tou evepyoroLeital
autopdtwg 6tav To omidete. H akida
aopdaAelag Bpioketal oto TEAOG TOU
owARva ouprieong (gik. C):

* Niow = aopaAiopévo

Kouuni aopaAeiag TeAeiwg mpog ta niow
- opaTn Agukn) TeAeia - n aodpalela eivat
otn 6¢on “ON”  “Safe”

» Eumpog = BoAn

QBnote To Kouuri aodpaleiag Teleiwg
TPOG TA EUMPOG - Un 0paTh Aeukn TeAeia
- yla va 8¢oete TNV aopdiela ot Béon
“OFF” 1y “Fire”.

AZOANIE

3 PYOMIZH THZ ZKANAAAHZ

H okavddAn pubuiletal oto epyootdoto
Kl TO HEYAAUTEPO PEPOG TWV XPNOTMOV
dev Ba €xel avaykn and kapia
eEaTOMIKEUNEVN pUBULON.

AuTf n okavdAaAn dUo Babuidwv eival
eEom\iopévn pe pia Bida pubuiong,

Eyxeipidio 1810kTATN RX40

yla T puUBuion Tou
uAKoug Tng deltepng
Babuidag (eik. N).
AuTé TO
XOPAKTNPIOTIKS gival
Yia TOUG IO MEMEIPAPEVOUG OKOTIEUTEG
oTa povréda X10, X20, X20 Suppressor,
Atac, Atac Suppressor kai X50.
« INa ™ peiwon g deltepng Babuidag,
otpédpeTe T Bida deElboTpoda
« Ma v al&non Tou pHKoug TNg
delTtepng Babuidag, otpédete T Bida
aplotepbaTpoda.

N1

4 ONAIZH
ToroBeTHoTE TO
agpofoOro TuPEKLO OF
aodaln katelBuvon
KPAT®VTAG TO SAXTUAO
Hakptd anod tn
okavddaAn. Me to éva ,x“?%z"\

%

XépLTuaote To kovtékl |/} |

ané TNV MoToAoEIdN Li—%
.
|

XelpOAapy). Apnote T

Rl

TO KOuprd acpdaAiong
(e1k. Q) pe 1o AANO XEpL Kal TpaphETe
TO HOXAO OTIALONG TIPOG TA KATW HEXPL
va Teppatioet (eikéva R). AvaotpéYTe,
n 8alaun yepioparog katn acpaiela
Byaivouv autépata.

5 FEMIZMA

EAéyETe TO odalpidlo
yla va BeBalwbeite

OTL TALPLAZEL pE

TO dlapéTpnua

Tou aepoBoOAou.
ToroBeTHoTE TO
opatpidio otnv Baiaun
Ue TV polaoTa Tou .
HOAUBBIVOU opalpidiou |y
TPOG Ta Mow Kat v
pOTN prpootd
(e1kéva S).
MeTtakiviote

mv kavvn niow [l
oTnVv apxlkn B¢on
KAedwpatog (sikéva T). Kat maAL
TMPOCEETE va Pnv TaceTe To XEPLT) Ta
SAaxTUAG oag. MEaTe MPOG Ta KATW TNV

. Bahapn yepiopatog péoa oty Bdon

uéXpPL va KAedwoel (e1k6va U).

6 BOAH: ZKOMEYZH KAI NYPOBOAIZMOZX
Alatnpnote To dAKTUAO Ot andoTaon

and T okavddAn £wg 6Tou oToxeUoETE,
wBnoTe To Koupri aodpaleiag TeAeiwg
TPOG TA EUTPOG, TUECTE TN OKAVIAAN.

H aodpdlela propei va tebei AAL OTIg
0¢éoelg “ON” iy “Safe” avd nmdoa otyun
TpapBwvTtag TeAeiwg MPog Ta ePnpodg
(opatn Aeukn TeAeia).

A) AaBog (eIk. V)

To ToudéklL memeopévou agpa eivat

eEomIopévo e Eva Tiow puBuIldpEVO

OKOMEUTPO TOOO Yia TNV avwenon (1)

(Mavw - katw) 600 Kat yia Tov T¢oYo (de&lad

- aplotepd) (2).

O1 duvatég pubuioelg avwBnong eivat

onuacpéveg otn Bida avwdnong kat

mipaypatornoloUvTal MepLoTpépovTag Tn

Bida avwénong 1.

- MeplotpédeTe deEldOoTPOdA Yia va
MUPORBOAARCETE TIO XAUNAA

- MeploTpEPETE APLOTEPOOTPOGA YIa va
mupoBoAnoete o Ynid
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O duvatég pubpioelg tZdyou eival

ONUACHEVEG OTOV KUALOMEVO de(KTN Kal

MPAYHATOTOOUVTAL TEEPIOTPEPGOVTAG TN

Bida t¢oYOU 2.

+ MeploTpédeTe deElOOTPOdA Yia va
BAAAeTE TIO BEELA

* MeploTPEPETE APLOTEPOOTPOPA Yia va
BAAAeTE TIO OpLOTEPA

Ol KA{Hakeg pETpnong Kt oL aplbuoi dev

UTIOSEIKVUOUV TIG AnooTdoelg, aANd éxouv

HoVo pvnpoviki Aettoupyia.

7 ZYNTHPHZH TOY TOY®EKIOY
MENIEZMENOY AEPA

H ¢povTida Tou ToudeKLoU TEMECUEVOU
aépa anaitel eAdylotn kabapltdTNTA Kal
ouvThpnon.

Mnxaviké Tpfjpara:

H kavn npérnet va kabapiletal mpv

NV anoBnkeuaon 1 TOUAAXLIOTOV HETA
and 500 BOAEG Ot TAKTA XPOVIKA
dlaotnuata, Ye pia edikn Bépya ya
TOoV KaBapLopo (anopUyete UNpoUTdiveg
BouUpToeg yia va diatnpnbei kaAltepa
n pARdwon) 1 XPNOLLOTIOLOVTAG TA
BAfHaTa kabaplopoy, mou BAAAovTal
oav mpaypatika BAnuata. Nepvdre pa
otayéva AadL oto kAeioTpo.

Kd&Be 1000 BoAég, mepvdte pia otayova
AMavTikoU 6mwv oTo BAAauo cuprieong
(elk. W). Ta THAMATA HE UTAE XPWMA,
OMwg 1 KAavn N o KUALVdPOG cuprieang
6a MPETEL va £XOUV AVTIOKWPLAKN
enegepyaoia. AlaTnpHoTe QUTAY TV
npootaocia, kabapifovrag auta Ta
TUNHATA Pe Aadwpéva Tavid.

‘OAa Ta 0pATA HNXAVIKA TUAHATA,
KAeloTpO, OKaVOAAN KL acpdAelq,
uropoUv va AmaivovTal, o€ TaKTA Xpovika
dlaoTnuaTa, ya va datnpnbei n owotn
Aeltoupyia Toug.

ZuvTipNoN TOU KOVTaKiou:

Ta KOVTAKLa OUVOETIKOU UALKOU dev

anattoUv Kapia cuvthpnon, kabapilete

He paAako Upaoua. Ta EUAVA KovTdakia

MPETEL va PUAACOOVTAL AMOKAELOTIKA OE

X®poug pe Beppokpaocia MepBAANOVTOG

edpooov 1 urepBoAikn BepudTNTA Ba

uropoUoe va MPokaAéoel To paytloud

Toug. Ta EUALva KovTdkia Tpémel va

kabapifovral pe Add1L kal pakakd Udpaopa.

ArmoBnkeuon:

* Mnv anoB£TeTe TO TOUPEKL OE
or\lopévn B€an, yla va anotparei n
€EaoBévnon Tou KUplou eAatnpiou.

+ ASel40TE TO TOUDEKL 0AG TETLETUEVOU
aépa mpog pia acdaAr) katelBuvon kat
Tnpeite Mavta auotnpd 6Aoug Toug
Kavoveg aopaieiag.

* Mnv anoBéTeTe TO TOUPEKL OE
neptBaAAov e uypaocia

« Mnv npoona®noeTe va
ArMmoouUVAPUOAOYHOETE TO TOUDEKI
nemeopévou aépa. MeTaBeite oc éva
£YKEKPIPEVO onueio s§unnpéTnong.

+ Mn peTATPEMETE TO TOUDEKI

nemeopévou aépa. H xpAon pe

TpoMoug d1apopeTIKOUG amd auTolg

Tou unod&IKvUovTal OTO TAPOV

£yxe1pidlo, propei va kavel To

ToUdEKI EMKIVEUVO Kal va kaBopioel

TNV akUpwon Thg eyyunong.

Ké&6¢g un s&ouciodotnuévn

HETATPOTH priopei va kavel Tn

XPARon Tou Toudekiol emKivduvn

Kai va nipokaAécel cofapouq

TpaupaTtiopoUq i Bavaro.

+ Mnv upoBoAcite, 6Tav To acpofdio
oag dev £xel puoiyyia oTnv Kavn,
316TI auTd propei va MpokaAéoel
HOvIpn BAGRN oTo TOudEKI 0ag.

ZYNTHPHZH KAI ENIZKEYEZ
ETKOIVWVNOTE € TOV OTAOTIOAN 0ag
yla v mpwTn Bonbela  Ye Tov enionuo
dlavouéa otn Xwpa oag. H Aiota twv
Emionuwv Alavopéwv Twv MNpoidvtwv
Stoeger Airguns eival dlaBéotun otnv:
“stoegerairguns.com”

EFTYHZH

‘OAa Ta agpoBoOAa Stoeger cuvodeuovTal
and eyyunon d0o (2) eTwv Ye Evapén
LoXU0G amno TV nuepounvia ayopdg.
Tuxaieg InuIEG, eMakOAouBeg INMLEG
AOyw aB£TNONG TWV CUCTACEWV TOU
eyxelpldiou Kat un eEouclodotnpévng
anoouvapupoAdynong e&atpouvtatl anod
TNV £yyunon tou Toudpeklol MeTeouévou
aépa.

Ti dev kaAUTTETAL:

+ Kakf xphon 1 atuxnpa

« Avernapkng ¢ppovTida Kat cuvTtrpnon

* Mn ouppoépdwon pe odnyieg oto
eyxelpidlo xpnotn

« Kavovikn ¢ucolohoyikn ¢pBopd

+ Skoupld N dlaRpwon

« 'Epppagn otnv Kavn

Ta E0Awva Tuhuata eEalpolivtal anod
€TLOKEUEG £YYUNONG. AUTA 1) eyyUnon dev
KaAUTTTEL SLEKDIKNOELG TIOU YivovTal and
HETAYEVEOTEPO LOLOKTATN OTOLOUSHTIOTE
mpoiovTog Stoeger.

Eyxeipidio 1810kTATN RX40
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MPOYUTANTE MHCTPYKLIMIO MNEPEA UCMOJIb30BAHNEM JAHHOIO MHEBMATUYECKOIO OPY)XUA.
Bnaroaapum 3a npuo6peTeHne NHeBMaTU4ECKOW BUHTOBKM Stoeger.

OTA BUHTOBKA HE UrPYLLKA U
NPEOHA3HAYEHA AN1A B3POCHbIX.

NOXANYUCTA NMPOYUTAUTE UHCTPYKLUIO
NOJIHOCTbLH. OTHOCUTECH K
MHEBMATUYECKOMY OPYXXUIO KAK K
HACTOALLEMY.

CNEAYWTE MHCTPYKLIUM MO .
BE30MNACHOCTU, A TAK)XXE COXPAHUTE EE
A OANBHEUWEIO UCMOJIb3

P E!
BE3 UHCTPYKLUWN NO 3KCNNTYATALUN.

BNALENEL U NOJIb3OBATEJIb OGA3AHbI
3HATb BCE JIOKAJIbHbIE 3AKOHbLINO
BJIAOEHWIO U UICNOJIb30OBAHUIO AAHHOU
MHEBMATUYECKOW BUHTOBKMW.

MEPbI BESBOMACHOCTHU

1. HUKOI OA HE HAMPABJANTE

MHEBMATUYECKYO BUHTOBKY
B CTOPOHY YENNOBEKA Uit
XXUBOTHbIX.

Hwkoraa He HanpaenAKTe CTBON BUHTOBKM

B CBOIO CTOPOHY WM B

CTOPOHY ApYruX NMofein. @ @

Bo Bpema cTpenbbbl no

MULLIEHN HeoBX0aMMO

3HaTb, 4TO HAXOAMTCA NO3aan Hee.

Ecnu Bbl He nonapéTe B uenb, Unun ecnu

nyna npobbeT MuLieHb, Bam Heobxoanmo

yOOCTOBEPUTLCA B TOM, YTO BbICTPEnN

He Npov3Besn HenpenyCMOTPEHHOrO

nopakeHuA.

2. THEBMATUYECKAA BUHTOBKA
MOXXET HAHECTU TAXXEJIbIE YBEYbA
WY NPUBECTU K NNETAJIbBHOMY
ncxoay. BCErgA OBPALLAATECH
C MHEBMATUYECKWUM OPY>XUEM,
KAK C BOEBbIM U KAK BYATO OHO
3APAXEHO.

Bcerpa obpatiaritec ¢ THEBMaTU4ECKOM

BWHTOBKOW 6yATO OHA

3apAxKeHa. EQMHCTBEHHBbIN

HaeXHbI crnocob

y6eauTLCA B TOM, YTO 0

opy>Xwe paspAXeHo — 3To

OTKPbITb MYNENPUEMHVK 1 OCMOTPETb Ha

Hanuyue nynbku.

3. XPAHUTE NHEBMATUYECKYIO
BUHTOBKY B HEAOCTYNHOM ANA
NETEWA MECTE.

He ponyckarite HeCaHKLMOHNPOBAHHbIN

[ocTyn kK Bawei

NHEeBMaTUYECKON BUHTOBKE

vy mnagwe 18 net.

B uenax cHxeHna

pYiCKa HecHacTHbIX

cny4yaeB C AeTbMY,

Heo6xo0aMMO pa3pAnUTb

Balwy nHeBmaTHyeckyto

BMHTOBKY, 3aKpbITb €& Ha 3aMOK U

XPaHWTb MyNbKW B OTAENBHOM MecTe,

3anMparoLLemMca Ha 3amoK.

4. HUKOIAA HE CTPEJIANTE NO BOAE U
TBEPAbIM MOBEPXHOCTAM.

CTpenbba No NOBEPXHOCTU BOABI, MO KaMHIO

WS NO VHOW TBEPAOI NOBEPXHOCTU <o

yBENNYMBAET PUCK pyKoLIeTa Unu

paspyLUeHNA Nynn, 4To MOXeT <

NPUBECTU K MOPaXEHWIO CyYanHon

uenu.

5. UMEWTE B BUAY, 4YTO
NPEAOXPAHUTEJIb HE BAMEHAET
HABbIKU BESOMACHOIo
OBPALLEHMA C NTHEBMATUYECKUM
OPY>XUEM.

[ep>xuTe BUHTOBKY Ha NpeaoxpaHunTene

10 TOTOBHOCTU K BbICTPEny 1

HUKOraa He nonaravitecb Ha

npefoxpaHnTeNbHoe YyCTPONCTBO

BUHTOBKW. Heo6Xx0aMMO M3yunTb 1

cobnioaaTh Nnpasuna 6esonacHoro

obpalleHunsa ¢ NHeBMaTUYeCKon

BMHTOBKOW, KOTOPOW Bbl nonbayeTecs.

Hawvnyywnii cnocob npepoTepalleHna

Hec4acTHbIX cnyyaes -cobnofeHve

npasun 6e3onacHoro obpalleHuns,

Np1BEAEHHBIX B AaHHON MHCTPYKLIMK.

[nA panbHenwero coBepLIeHCTBOBaHNA

Bawwx HaBbIkoB 6e3onacHoro obpatleHuna

€ NMHEBMAaTNYECKMMN BUHTOBKaMM1

npovianTe COOTBETCTBYIOLLME KypPChl MO,

PYKOBOACTBOM 3KCrepTa no obpatieHunio ¢

NMHEBMaTUYECKUM OPYXXMEM.

6. COBJIIOOAVNTE NPABUNA
OBCITY>XUBAHUA BALLEWN
NHEBMATUYECKOW BUHTOBKMW.

XpaHuTte 1 nepeHocuTe Bawwy
MHEBMATUYECKYO BUHTOBKY -
Takvum 06pa3om, 4Tobbl ( 3
n36exaTb CKONIEeHNA rpasn

VNN MbIAX Ha YacTAX MexaHuama. [na
npenoTBpaLleHna Kopposun, MOBPeEXOeHNA
CTBOMA 1 CKOMEHUA rpAsn nocne

Ka)K[,0oro MCrnonb3oBaHnA NPou3BoanTe

4NCTKY 1 cMasKy Bawer nHeBmaTnyeckom
BMHTOBKW B COOTBETCTBUW C YKa3aHUAMM,
npuBeA&HHLIMU B MHCTPYKLUMK. Becerpa
1 OTCYTCTBME rpAsun. BeicTpen ¢
3a6WTbIM CTBOSIOM MOXET Bbl3BaTb
onacHoe AaBneHve U TpaBMMpoBaTh
BbicTpena Bbl ycnbiwmTe HeOobbIYHbIN
3BYK, HeMeANIeHHO npekpaTnTe cTpensoy,
nocTasbTe OpPY>XWe Ha NPeaoXpaHnTens 1
YpocToBepbTech B TOM, YTO B CTBOME HET
NOCTOPOHHKX NPeaMEeTOoB.
7. UICMNONb3YWUTE TOJIbKO LWUTATHbIE
YpocTtoBepbTeCh
B TOM, 4TO Kannép
nenonb3yembix Bamu nynek
NHEeBMaTU4eCKol BUHTOBKW. Kannbp
NHEeBMaTNYECKON BUHTOBKW yKa3aH Ha
cTeone. Micnonb3oBaHne HeKayeCTBEHHbIX
MV NPUBECTU K NMOBPEXAEHMIO CTBONA.
8. BO BPEMA CTPEJIbBbl
NOJIb3YUTECH 3ALWLUTHbIMN
Mynbka nnm eé ockonku MoryT
CPUKOLIETUTb N HAHECTU YBEeYbA @
cTpenky. Tem He MeHee, TpaBMbl,
nonyyaemble B NOAOOHbIX
06CTOATENbCTBAX, MOTYT BbITb O4EHb
TAXENBIMU, BK/IIOYAA NOTEPIO 3PEHUA,
nonb30BaThCA YAAPONPOYHbIMA 3aLUTHBIMU
ouykamu npu cTpensbe ns nobom
NHEBMaTUYECKON BUHTOBKM.
HE NEPEJIE3ANTE OFPAXAEHUA
W UHBIE NPENATCTBUA C
3APAXEHHOW NHEBMATUYECKOM
OTkpoiiTe cTBON Nepen Tem
Kak 3ane3aTb Ha iepeBo nnn
CneaTb C Hero, a Takxe nepep,
WK apyroro npenAaTcTBuA. Hukoraa He
TAHUTE 32 3aPAXKEHHYIO MHEBMATUYECKYIO
BWHTOBKY U He ToNKaiTe el apyrvx noaein.
MPUHUMAWTE ANIKOTOJIbHbIE
HAMUTKWU N MCUXOTPOMHLIE
NEKAPCTBEHHbIE MPEMAPATbI
HanNUTKN BO BpeMA cTpenbbbl. Ecnn
Bbl NnpyHMMaeTe nekapcTBeHHbIe
npenaparbl, CH/Xatowme
[eATeNbHOCTK, He 6epuTe B pyKu opyxue,
HaXoAACk NOA, BO3AENCTBMEM YKa3aHHbIX
npenaparos.
MHEBMATUYECKYIO BUHTOBKY.
PaspAanTe nHeBMaTUYECKYIO
BWHTOBKY, Nepeq, TeM Kak
N CTPesIKN-CnopTCMEeHbl AOSXKHbI
3apAXaTb NHEBMATUYECKYIO BUHTOBKY
TONbLKO Npea, cTpenbbo B pa3peLléHHOM

HpOBepﬂﬁTe KaHan cTeoJia Ha YUCTOTY

Bac n okpy>xatowmx. Ecnv Bo Bpema

paspAgnTe NHeBMaTU4YeCKYO BUHTOBKY.
NynbKW.

S9'c0)

COOTBETCTBYET Kanuépy

nyneK MoXeT CHU3UTb TOYHOCTb CTpeﬂbﬁbl
OYKAMMWU.

NO3TOMY CTPenoK Bcerga aAoymKeH

9. HAKOIAA HE BJIE3AWTE HA OEPEBO,
BUHTOBKOM

npeogoneHnemM orpaapl, KaHasbl

10. BO BPEMA CTPEJIbBbl HE

He pacnuBaiTe ankorosbHble

6bICTPOTY peakuum U MbICIINTENBbHON

11. HE NEPEBO3UTE 3APAXKEHHYIO

nonoXmTb €€ B MawwmnHy. OXOTHUKM

mecTe.

PykoBoacTso no akcrsyatauum RX40

12. BAMNPEWAETCA NPONU3BOOUTb
XOJIOCTOM BbICTPEJ BE3 NYJIbKU
B CTBOIJIE.

OTO MOXET BbI3BATb NOBPEXAEHWA, HE

NOASIeXaLUNe PEMOHTY.

1 YACTU NHEBMATUYECKOM
BUHTOBKMU

[“sare Fine

A 3aTbinbHiK

B MoaweuHnk

C MpenoxpannTens

D MMocapouHoe mecTo AnA
KpenneHwii
KOMNPECCHOHHBI LMAMHAD
Mpaska ropuaoHTan

G Mpaska BepTukani

H Creon

1 Oynbhmk

J KHOMKa OTKpBLITUA phivara

K Poiar B3sona

L [lynbHuK ¢ MywiKoi

M CrsonbHan Haknaaka

N BUHT perynuposku
CNYCKOBOTO KpIoUKa

0O Cnyckosan cko6a

P 1cToneTHaR pykoATka

S Mynenpuemik

mm

2 OBPALLEHME C NPEAOXPAHUTENEM

BcTasbTe nynbky B
nynenpueMH1K Takum
o6pa3om, 4TobbI
XBOCTOBAA 4acTb
nynbkn Haxoamunach

B nynenpuemHuke
(puc. S). Beprute
pblyar B3soaa obpaTHo
B 3aMOK [yJ/IbHUKa
(puc. T). byasTe
BHMMATESIbHbI U He 3alleMunTe nasbLbl.
Bpasute nynenpuemHuk obpaTHo B
BUHTOBKY (puc. U).

6 CTPENIbBA: MPULIENIMBAHUE U

CTPEJNIbBA

Hep>xxmTe nanew BHe CnyckoBoW CKoObl,
noka He HaBefeTe NpuLen Ha Lenb,
HanpaBbTe NpefoXpaHNTeNIbHOe YCTPONCTBO
MOSTHOCTBIO BNEpes 1 HaXMUTe Ha
CMyCcKOBOW KpioYoK. B ntoboin MoMeHT
MOXHO BK/OYNTb NPeAoXpaHnTenb, ANA
3TOro 0TBEAUTE NPEAOXPAHUTENbHbIV 3aMOK
NOSIHOCTbIO Hasap, (6enaA nonocka BuaHa).
A) HenpasunbHo (puc. V)

Bawa nHeBmaTtuyeckan
BUHTOBKA OCHaLLeHa
MEexaHV3MOoM
6e3onacHocTH,
KOTOPbI BKOYaeTCA
aBTOMAaTM4YeCKN B MOMEHT B3BeAEHUA
pbiyara. MpenoxpaHuTenbHoe

YCTPOWMCTBO HAXOAWUTCA Ha 3aHen YacTn

KOMMPECCMOHHOro umnunapa (puc. C):

+ Hasapg = npenoxpaHuTenb BKOYEH
OTBeanTe NpefoXpaHnNTesNb NOTHOCTLIO
Hasap, - ecnv BuaHa 6enanA nonocka -
npefoxpaHnTesNb BKIOYEH

+ Bnepeq, = npefoxpaHnTeb BbIKIIIOUEH
Haxatb Ha npefoxpaHnTenb NOMHOCTLIO
Brnepepq, - 6enan nonocka He BuaHa
-npeaoxpaHnTenb OTKIIIOYEH, MPU HaXKaTUm
Ha CrycKOBOI KPIOYOK NpomcxoamnT
BbICTpPEr.

3 PEFYJINPOBKA CMYCKOBOIo
KPIOYKA

CnycKoBOW MEXaHN3M
oTperynmposaH

npv NPOU3BOACTBE,
noaTomy anAa
6onbnHCTBA cTpenkos [
[[ONOSHNTENbHAA perynnpoBka He
TpebyeTcA. [IByxaTanHbli CNycKOBOM
MEexaHV3M OCHaLLEH perynMpoBOYHbLIM
BWUHTOM, NMO3BOMAOLWMM N3MEHATb ASINHY
xopa (puc. N). HTo6bl yMEHbLWNTL X0A,
CMYyCKOBOTO Kptoyka NMOBEPHUTE BUHT

no YacoBOW, YTOBLI YyBENNYNTL NPOTUB
4acoBOW.

4 B3BEJJEHUE

Y6pas nanew,

€O CNyCKOBOro

KployKa HanpaebTe
NHeBMaTUYEeCKyto
BMHTOBKY B 6€30MacHoMm
HanpasneHun. OpHoin
PyKOIn BO3bMUTECH

3a npuknag panoM

€ NMUCTONETHOM
PYKOATKOW, HXXMUTE
Ha KHOMKy cnycka pbiyara (puc. Q) gpyron
PYyKoI4 onyckaiTe pelvar Ao koHua (puc. R).
Bbl ycnbilmTe OTHETAMBBIN LWENYOK 3aMKa
CnyckoBoro mexauuama. He ocnabnante
[aBMEHNA Ha pblyar 4o Tex rnop, noka He
ycnbllmnTe LWenyok. byapTe BHUMaTENbHbI
1 He 3aliemuTe nanbLbl B 061acTu
AynbHUKa. MynenpmemMH1K cam NogHUMeTCA
aBTOMaTMNYECKU.

5 3APAXKAHUE
YpocTtoBepbTeCh B TOM,
4TO Kanmbp nynbku
COOTBETCTBYET Kanmbpy
BUHTOBKM.

B) MpaBunbHo (puc. Z)

Balla nHeBMaTnyeckaA BUHTOBKA OCHaLLeHa

npuvLenbHbIM NPUCNOCO6NEHNEM, KOTOpPOe

perynupyeTca no BbicoTe (1) (BBEPX-BHU3)

1 N0 ropn3oHTanu (Bnpaeo-BeBo) (2).

OTMeTKM BEPTMKANBHOW perynmpoBkin

HaHeCeHbl Ha BUHT BEPTUKASTbHOM

perynupoBku. BepTukansHaa perynmposka

OCYLLeCTB/IAETCA BPpaLleHneM BuHTa 1.

+ BpalieHve BUHTa No 4acoBon cTpenke
BeJeT K CMELLEeHWNIO TOYKW nonagaHna
BHU3

* BpalleHune BuHTa NpoTMB 4acosoW
CTPesikv BeAEeT K CMELLEHMIO TOYKN
nonafaHnA BBEPX

OTMEeTKM ropnM3oHTaNbHbIX NONPaBoK

Haxo[ATCA Ha Lenunke. FopusoHTanbHanA

perynupoBka ocyLLeCTBNAETCA BpaLleHNneM

BUHTA 2.

+ BpalieHve BUHTa No 4acoBon cTpenke
BeJeT K CMELLEeHWNIO TOYKW nonagaHna
Bnpaso

* BpalleHune BuHTa NpoTMB 4acosoWn
CTPesikv BeAEeT K CMELLEHMIO TOYKN
nonagaHuA BNeBo

LinchpoBble 0603HaYeHNA Ha LWKanax He

COOTBETCTBYIOT AUCTAHLMN, OHWN HAHECEHDI

AnA ynobcTea 3anoMUHaHMA PerynnpoBokK.

7 TEXOBCNY>XVUBAHUE
MHEBMATUYECKOW BUHTOBKU
MHeBMaTMYeckanA BUHTOBKA He TpebyeT
4aCcTOM YNCTKM U 0OCNY>XMBaHUA.
MexaHuuyecKue yacTu:

YucTka cTBONA AOMKHA NPOM3BOANTLCA
nepep XpaHeHWeM unm nocne Kaxablx

500 BbICTPENOB NPV NMOMOLLYM LLOMoNa

(He pekomeHAayeTCcA NonbL30BaTLCA
NaTyHHbIMU WETKaMW ANA NpefoTBpaLleHnA
NoBpeXXAeHWA pe3bbbl) NN cneunanbHbIX
YMCTALLMX NYSIb, KOTOPbIE BbICTPENNBAIOTCA
Kak o6bl4HaA nyna. Mpu unctke
pekomeHayeTcA [06aBUTL Kansio Macna
Stoeger Airgun B cTBON. Yepes kaxable
1000 BbiCTpenos A06aBUTL Kansio
PY>XENHOro macna B KOMNPECCUOHHYIO
kamepy (puc. W).

BopoHeHble YacTu, Takune Kak CTBON 1
KOMMPECCUOHHBIN LMANHAP, [OMKHbI

6bITb 3alUMLLEeHbl OT Koppo3un. 3awmta

OT KOPPO31W MPON3BOANTCA NPOTUPaHNEM
yKa3aHHbIX YacTel TPANKON, NPONUTaHHOM
macmnom.

[nA obecneveHna Hapnexallero
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hYHKLIMIOHMPOBAHMA BCE BUAVIMbIE
MexaHV4eckune 4acTu, CryCKOBOW KPIOYOK,
NPeAoXpPaHNTESb [OSIKHbBI PETYNAPHO
cMa3blBaTbCA Kannein macna.

Yxop 3a noxein:

Jloxa 13 cUHTeTU4ecKoro maTepuana

He TpebyeT kakoro-nnbo yxoaa 3a

NCKJTIOYEHNEM HYUCTKN N NPOTUPaHNA

HacyXo npv NOMOLLW MATKOMN TPANKN

nnu nosioTeHua. ﬂePEBHHHaH noxa

[0JI)KHA NPOCYLWIMBATLCA NPY KOMHATHOM

Temnepartype, T.K. YpeamepHoe Tenno

MOXEeT CrnocobCTBOBaTb NOABNEHUIO

TpewwyH. [lepeBaHHYI0 T0XKY MOXHO

nonnpoBaTb MacsioM 1 MArKon TPAMKOW.

XpaHeHue:

* Mpy XpaHeHUW BUHTOBKW MOPLLEHb He
[OMXeH 6bITb HAa 60€BOM B3BOZE: 3TO
MOXET 0CNabuTb NPYXKUHY.

* PaspaguTe Bally BUHTOBKY BbICTPEIOM
B 6esonacHoe HanpassieHve, CTPoro
cobnopan Bce npasmna 6e30nacHoCTyH.

+ XpaHuTe BUHTOBKY B CYXOM MecTe.

+ He nbiTantechb paso6patb Bawy
NHeBMaTU4YECKYIO BUHTOBKY.
Pa36opka BUHTOBKU [O/MKHA
NPOV3BOAUTLCA TONbKO B
cneunanusMpoBaHHbIX MacTEPCKUX.

+ 3anpeLiaeTcA BHOCUTb M3MEHEHUA B
KOHCTPYKLUIO BUHTOBKWU. HapyweHue
npaBun o6palleHnA ¢ BUHTOBKOM
CTaBUT Nop, yrpo3y 6e3onacHocTb
nonb3oBaTenA n BNeYéT
yTpaTy npaBa Ha rapaHTuitHoe
o6cnyxuBaHue.

+ BHeceHue Kakux-n1m60 n3amMeHeHui B
KOHCTPYKUMIO 6€3 cornacoBaHuA ¢
npoussoguTenem agenaet BUHTOBKY
onacHoW B MICNONIb30BaHWUM U MOXET
npuBECTU K TAXKENbLIM yBEYbAM UIn
cmepTH.

+ 3anpewaeTcA NPOU3BOAUTL BbICTPEN
6e3 NynbKu B NynenpmemMHuKe
(xonocTon BbicTpen). ATO MOXeT
BbI3BaTb NOBPEXAEHUA, He
noanexawue pemMoHTy.

8 OBCNTY>KXUBAHUE U PEMOHT

[lnA npoBeneHnA nepsoro
Texobcny>xxmBaHua obpaTUTeCh B MarasuH,
rae Bbl NPUOBPEen BUHTOBKY Unn
CBAXWTECH C 0(hULManbHLIM ANNEPOM
npov3BoaMTeNnA B Balleli cTpaHe. Cnncok
odhmumanbHbIX AMNepoB NpeanpuATUA
Stoeger Airguns HaxoauTcA Ha caiTe “stoe-
gerairguns.com”.

FTAPAHTUMHBIE OBA3ATE/IbCTBA

Bce nHeBmaTU4eckue BUHTOBKM Stoeger
WMEIOT rapaHTuio Ha 1(oauH) roga, ¢
MOMEHTa NpoAaXKu.

[apaHTuiiHbIe 06A3aTeNnbLCTBa He
pPacnpoCTPaHATCA Ha NOBPEXAeHNA

B pesynbTaTte HapyWweHWA npasun
aKcnnyartaumu, I'IpI/IBe,EI,éHHbIX B ,ElaHHOI7I
MNHCTPYKLMK, a TaKXe no npuyvHe
HenpoeccnoHanbHOM pa3bopku.

HerapaHTuiiHbie cnyyau:

1) HenpasunbHana akcnnyatauma unm
cny4ainHoe nospexxaeHune

2) HecobntofeHne NepuoanyHoOCTN
TexobcnyxveaHua nnn HecobnoaeHne
TpeboBaHwWii Mo yxoay

3) HapywueHne uHcTpykumm no
aKcnnyarauum

4) 3kcnnyaTaumoHHbI U3HOC

5) P>xaBumHa nnm Kopposua

6) iHopoaHoe Teno B cTBOSE

He ocywectBnAeTcA rapaHTUAHLINA PEMOHT
[epeBAHHbIX YacTel. HactoAwan rapaHTma
He pacnpocTpaHAeTCA Ha NPETEH3NN COo
CTOPOHbI NMOCNEAYIOWMX BNAAENbLEB KaKuX-
nnbo nspgenuii npeanpuAaTnA Stoeger.

PykoBoacTtBo no akcnnyatauum RX40
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BU HAVALI TUFEGI KULLANMADAN ONCE BU KILAVUZDAKI TUM TALIMATLARI VE UYARILARI OKUYUN.
STOEGER sagmali havali tiifek satin aldiginiz igin sizi tebrik eder ve tesekkiir ederiz.

BU HAVALI TUFEK BIR OYUNCAK

EK,
KINLER TARAFINDAN
KULLANILMALIDIR.

LUTFEN BU KULLANIM KILAVUZUNU
TAMAMEN OKUYUN. HAVALI TUFEGINIZi
HER ZAMAN GERCEK BIR ATESLI SILAH
GIBI DEGERLENDIRIP DIKKATLE ELE ALIN.

UYARI

BU KULLANIM KILAVUZUNDAKI .

TALIMATLARI DIKKATLICE TAKIP EDIN VE
BU KILAVUZU GELECEKTE
GUVENDE TUTUN. BU KULLAN
OLMADAN HAVALI TUFEGINIZI SATMAYIN.

B TUFEGIN SAHIB] VE KULLANICISI, BU
TUFEGIN SAHIPLIGI VE KULLANIMI ILE
ILISKILI TUM YEREL YASALARI BILMELi VE
BUNLARA UYMALIDIR.

UYARI

HAVALI TUFEK GUVENLIGI

1. HAVALI TUFEGI ASLA ATIS YAPILMASI
GUVENLI OLMAYAN BIiR SEYE
DOGRULTMAYIN.

Haval tufeklerin namlularini

higcbir zaman vicudunuzun @ @

herhangi bir kismina veya bir

baska kisiye dogrultmayin.

Bu ozellikle havali tufegi doldururken ve

bosaltirken ¢ok o6nemlidir. Bir hedefe atis

yaparken arkasinda ne oldugunu her zaman
bilmek zorundasiniz.

Egder hedefi kagirrsaniz veya sagma hedefi

delip gecerse, atisin istenmeyen yaralanma

veya hasarlara yol agmayacagindan emin
olmak sizin sorumlulugunuzdur.

2. HAVALI TUFEKLER KALICI
YARALANMAYA VEYA OLUME YOL
ACABILIR. HAVALI TUFEKLERI HER
ZAMAN GERGEK BiR ATESLI SILAH
GiBi DEGERLENDIRIP DOLUYMUS GiBi
DIiKKATLE ELE ALIN.

Asla havall tufegin bos

oldugunu var saymayin.

Haval tufegin bos

oldugundan emin olmanin

tek kesin yolu, namluyu

kink pozisyona getirmek ve gorsel olarak

sagmanin var olup olmadigini kontrol etmektir.

3. HAVALI TUFEGINIiZi, COCUKLARIN
ERISEMEYECEGi SEKILDE SAKLAYIN.

Havall tufege sahip olma yasinin altindaki
yaslardaki gocuklarin veya diger yetkisiz
kisilerin gobzetim altinda olmayacak
sekilde havall tlfege erisiminin  s6z
konusu olmamasini saglamak sizin
sorumlulugunuzdur.  Gocuklarla iligkili
sekilde kazalarin meydana gelmesi riskini
azaltmak icin haval tifeginizi bosaltin,
kilitleyin ve sacmalan ayn ve Kkilitli bir
konumda depolayin.

Lutfen kazalan 6nlemek igin

tasarlanmig olan cihazlarin

- Ornegin, kablo Kkilitlerinin,

tetik Kkilitlerinin vb. Kkararli

sekilde yaklasan bir kisinin

havali tufegi kullanim
veya yanlis  kullanimini
engellemeyecegini lutfen

dikkate alin. Celik silah kasalari, yetkisiz

bir cocuk veya kisi tarafindan bir haval

engellemede daha etkili olabilecektir.

4. ASLA SUYA VEYA SERT YUZEYLERE
ATIS YAPMAYIN.

gibi sert ylzeylere atis yapmak,

sagmanin sekme veya parcalanip | NP

yayilma riskini arttinr ve bu durum da

veya gevrede bulunan bagka hedeflerin isabet

almasina yol acabilir.

5. KULLANMAKTA OLDUGUNUZ HAVALI
ANCAK UNUTMAYIN _GUVENLIK
CIHAZLA_BI, GUVENLI ELE ALMA
PROSEDURLERININ YERINE GECECEK

Ates etmeye hazir hale gelene kadar havall

tufeginizi “emniyette” tutun ama asla bir

kazayi 6nlemede glivenlik cihazina tek bagina
glvenlik &zelliklerini  biliyor olmaniz son
derece 6nemlidir ama kazalar énlemenin en
etkili yolu bu emniyet kurallari icerisinde ve bu
glivenli ele alma prosedirlerini takip etmek
olacaktir. Havali tifeklerin dogru kullanimina
kendinizi daha da asina hale getirmek igin,

tufegin bilerek veya yanlislkla kullanimini

Su ylzeyine veya bir tas ylzeyi

parcaciklarin carpmasina veya istenmeyen
TUFEGIN GZELLIKLERINiI BILIN,
SEYLER DEGILDIR.

glivenmeyin. Elinizdeki spesifik haval tifegin

Urlin kilavuzunun diger kisimlarinda agiklanan

havall tufek kullanimi ve giivenlik proseddrleri

alaninda bir uzman tarafindan verilen bir
havali tifek Guvenlik Dersi alin.

6. HAVALI TUFEGINizIN DUZGUN
SEKILDE BAKIMINI YAPIN.
Havali  tufeginizi saklarken ve
tasirken, kir ve tlyli seylerin
calisan parcalarda birikmemesini
sagladiginizdan emin olun. Haval
tufeginizin temizlemesini ve yaglamasini
kullanim kilavuzunda saglanan talimatlara
uygun sekilde her bir kullanim sonrasinda
gerceklestirerek namluya hasan veya
kirliliklerin birikmesini engelleyin. Doldurma
oncesinde namlunun temiz ve tikanmamis
halde oldugundan emin olmak igin kontrol
edin. Bir tikanikliga ragmen ates etmek,
tehlikeli seviyelerde basing birikimine neden

olabilir ve sizi ve yakinlardaki diger kisilerin
yaralanmasina yol agcabilir. Ates etme
guvenligi devreye alarak havall tlfegi
bosaltilmis hale getirin. Namluda herhangi bir
7. DUZGUN SAGMALAR KULLANIN.
Kullandiginiz her bir

dogru kalibrede oldugundan

emin olun.

namlusunda net bir sekilde isaretlenmistir.
Disuk kalitede sagma kullanimi, atis
icerisinde sacmalarin birikmesi ile namluyu
tikayabilir.

KORUYUCU GOZLUK KULLANIN.
Sagma veya sagma pargalar geri @
Atis yapan kisi ve etrafindaki kisiler,
herhangi bir havall tufek sikarken darbe

AGACA, GITE VEYA HERHANGI BiR

ENGELE TIRMANMAYIN.

Dolu bir haval tufegi asla kendinize dogru
veya bagka bir kisiye dogru ¢ekmeyin ve

KARAR YERME \_IE_YA RI_EFLEKS

YETERLILIKLERINI ETKILEYEN

sirasinda sira digi bir guriltd duyarsaniz
engelin olmadigindan emin olun.
sagmanin, havall tifek igin
Havall ttfegin kalibresi havali tifegin
hassasiyetini  etkileyebilir veya namlu
8. ATIS YAPARKEN HER SEFERINDE
sigrayabilir ve goérme kaybi dahil
dayanimli atis g6zIugu kullanmalidir.
Bir agaca tirmanirken veya inerken
veya bir gite tirmanirken veya bir @
hendegin veya engelin (zerinden
itmeyin.

iLAQLARDAN UZAK DURUN.

S
Y

derhal ates etmeyi durdurun ve manuel
ciddi yaralanmalara sebep olabilir.

9. ASLA DOLU BIR HAVALI TUFEKLE
atlarken sarjérii acik hale getirin.

10. ATIS YAPARKEN ALKOL VEYA

Alkol  kullanip  atis  yapmayin.
Motor reaksiyonlarini veya karar ®
alma kapasitesini etkileyen
ilaglar kullandiysaniz, ilacin etkisi

altindayken havali tifegi ele almayin.

11. ASLA DOLU BIiR HAVALI TUFEGI
NAKLETMEYIN.

Havall tufegi bir araca koymadan [«

once bosalttiginizdan emin olun. |8

Avcllar ve hedefe atis yapan kisiler,

yalnizca hedef yerlerine vardiklarinda

havali tifeklerini doldurmalidir.

12. HAVALI TUFEGINiZi ASLA NAMLUDA
SACMA OLMADAN ATESLEMEYiN.

Bu islem, tifeginize kalici olarak zarar

verebilir.

1 HAVALI TUFEK KISIMLARI

-

A Dipgik pedi J Salim diigmesi

B Kundak K Kurma kolu

C Emniyet L Fiber optik arpacik
D Diirblin montaji iin ray M Kabza

E Sikistirma silindiri N Tetik ayarlama vidasi
F Gez ayar vidas! O Tetik korkulugu

P Tabanca kabzas!
S Doldurma yuvasi

G Yikseklik ayarlama vidasi
H Namiu
I Namlu agzi

2 ELE ALMA GUVENLIK BILGILERI
Havali tiifeginiz, otomatik [sare
olarak kilitlemeye sahip | *
bir emniyete sahiptir ve
bu, tufegi kurdugunuzda
otomatik olarak aktif olur. 1
Emniyet stirglisi, sikistirma tiplnin sonunda
bulunur (sek. C):

* Arkada = guvenli

Guvenlik digmesini tamamen arkaya dogru -
beyaz nokta gérundr degil - gtivenlik “AGIK”
veya “Emniyetli” pozisyon

+ Onde = atiga hazir

Emniyet diigmesini tam ileri pozisyona itilmis
- beyaz nokta goérinir halde - bu durumda
emniyet “KAPALI" veya “Atisa Hazir”
pozisyondadir.

3 TETiIGIN AYARLANMASI
Tetik cekme seviyesi,
fabrikada ayarlanmig
olup, codu atici igin
herhangi bir ayarlamaya
gerek olmaz. 5
Bu iki agamali tetik
ikinci asama uzunlugu ayarlamasi igin bir ayar
vidasina sahiptir (sek. N).
«ikinci asama uzunlugunu azaltmak
vidayi saat yonlinde gevirin.
« ikinci asama uzunlugunu artirmak icin viday!
saat yonunun tersine gevirin.

icin

4 KURMA

Parmaginizi tetikte
tutmadiginiz bir sekilde
tufegi guvenli bir
dogrultuya yéneltin. Bir | |
elle tabanca kabzasi — —
noktasindan kabzayi
tutun. Diger elle Kkilit |/}
digmesini serbest | AP
birakin (sek. Q) ve kurma ||
kolunu asagi dogrultuda
durana dek c¢ekin. (sek. R). Cekmeyle
basing uygulama sona erdirildiginde tetik
mekanizmasinin klik sesini duyacaksiniz. Kolu
kontrol altinda tutmall ve glglu direng s6z
konusu iken klik sesi gelene kadar asla birden
serbest birakmamalisiniz. Mentese alaninda
elinizi veya parmaklarinizi  sikistirmama
konusunda dikkatli olun. Doldurma sarjorinu
yukari dogru kaldirin, emniyet otomatik olarak
disari cikacaktir.

5 KORKMA

Sacmayi, haval tufegin
kalibresine eslestiginden
emin olacak sekilde
kontrol edin. Sagmayi
sarjore, etek (sagcmanin
arka) kismi sarjor ylzu ile
tam diiz olana dek sokun
(sek. S). Kolu orijinal kilitli
konumuna geri getirin |
(sek. T). Burada da yine
elinizi veya parmaklarinizi
sikistirmamaya dikkat
edin. Ylkleme sarjorini
durana dek asagi 5
dogrultuda ittirin (sek. U).

. icin tetide ezerek basin. Emniyet,

Kullanim Kilavuzu RX40

6 ATIS YAPMA: NiSAN ALMA VE ATES

ETME

Hedefe nisan almis hale gelene kadar

parmaginizi tetik korumasinin diginda tutun,

emniyet digmesini tamamen ileri ittirin, atis

istenen

herhangi bir anda “Agik” veya “Glvenli”

pozisyonuna, tamamen geri ¢ekilmis hale

getiriimek suretiyle alinabilir (beyaz nokta

gorundr).

A) Yanlis (sek. V)

B) Sag (sek. 2)

Havall tufeginiz, hem yikseklik (1) (yukar-

asagl) hem de rizgarlk (sol-sag) (2)

ayarlamall bir geze sahiptir. Ukseklik ayarlari,

yukseltme topuzu Uzerinde isaretlenmistir ve

yukseltme vidasi 1.’in déndriilmesi suretiyle

kontrol edilir.

+ Havall tiifedi daha asagiya attirmak igin saat
yoénlnde déndurin

» Havall tlfegi daha yukariya attirmak igin
saat yonunun tersine donduriin

Sola veya Saga (rUzgarlik) ayarlar, kayar

skalanin Uzerinde isaretlenmis olup rizgarlk

vidasi 2. déndiriilerek kontrol edilir.

+Sagmanin saga dogru gitmesi igin saat
yoniinde doénduriin

+Sagmanin sola dogru gitmesi igin saat
yoninin tersi ydnde dénduriin

Skala ve sayilar yalnizca referans igindir ve

hedefte herhangi bir mesafeyi temsil etmezler.

7 HAVALI TUFEK BAKIMI

Havall tlifek ¢ok az temizlik ve bakim
gerektirir.

Mekanik kisimlar:

Namlu, saklama ©Oncesinde veya en az
500 atis sonrasinda temiz bir cubukla
temizlenmelidir (pirin¢ firgalar kullanmaktan,
tifedi koruma adina uzak durunuz) veya
temizleme sacmalari gergek sacma gibi
atiimalidir. Namluya bir damla tufek yad
damlatabilirsiniz. Namlu  ve  sikistirma
silindiri gibi mavili pargalar, paslanmadan
korunmalidir. Bu pargalari hafifce yaglanmig
bir pedle silmek suretiyle korumayi strdtrtin.
TUm g6rindr parcalar, bosluklar, tetik ve
emniyet, duzgin calismayl saglayacak
sekilde hafifge yaglanabilir.

Kabza i¢in bakim:

Sentetik kabzalar, yumusak bir bez veya

havluyla silerek temizleme ve kurutma diginda

bakim gerektirmez. Ahsap kabzalar oda
sicakliginda saklanmalidir ¢link{ asir sicaklik
bunlarin ¢atlamasina yol agabilir. Ahsap bir
kabza, yag ve temiz bir kumas ile parlatilabilir.

Depolama:

- Tufe@i kurulu pozisyonda birakmayin ¢tinkl
bu durum, ana yay zayiflatacaktir.

»Havall tifeginizi glvenli bir dogrultuda
ates etme yoluyla bosaltin ve her zaman
kesinlikle tum glivenlik kurallarina uyun.

« Tufedi nemli bir ortamda birakmayin.

- Haval tufeginizi sokmeye calismayin.
Bunun vyerine yetkili bir servis
istasyonuna gétiiriin veya gonderin.

+Haval tiifeginizi modifiye etmeyin,
bu kilavuzda belirtilenlerin diginda bir
sekilde ele almayin ¢iinkii bu durum,
tiifegi emniyetsiz hale getirir ve
garantiyi gegersiz kilar.

- Tufekte yapilan herhangi bir
modifikasyon, tiifegi glivensiz hale
getirir ve ciddi yaralanma veya 6lime
yol acabilir.

+ Havali tiifegi namluda sagma olmadan
ateslemeyin (kuru atig) cilinkii bu
durum, haval tiufege kalici olarak
hasar verebilir.

g
s
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SERVIS VE ONARIM

Baslangic yardimi icin yerel bayinizle
veya Ulkenizdeki resmi Stoeger Airguns
distribltori ile iletisime gegin

Stoeger Airguns Resmi Bayilerinin listesi, su
web sitesinde mevcuttur:
«stoegerairguns.com»
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GARANTI

Tum Stoeger Airguns, satin alma
tarihinden itibaren gecerli olacak sekilde 2
yillik garanti kapsamindadir. Anizi hasarlar,
kilavuza uymama ile ortaya c¢ikan dolayh
hasarlar ve yetkisiz s6kme durumlarn,
haval tiifegi garanti kapsami disina cikarir.

Neler Kapsam Dahilinde Degil:

1) Yanlis kullanim veya kaza

2) Bakim ve 6zen gostermekte basarisizlik

3) Kullanim kilavuzundaki talimatlara uymada
basarisizlik

4) Normal asinma ve yipranma

5) Pas veya korozyon

6) Namlunun iginde tikaniklik

Ahsap pargalar, garanti tamirlerinden hari¢
birakilmistir. Bu garanti, herhangi bir Stoeger
Urinindn  bir sonraki sahibinin istemlerini
kapsamayacaktir

wann: stoegerainguns.com @ StoegerAIRGUNS ® BERETA



